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NUMĂRUL ZILEI de şomeri sunt înregistraţi de AJOFM în municipiul Mediaş939

LOCAL

Şantier deschis
Ministerul Dezvoltării Regionale a deblocat fi nan-
ţarea sălii de sport din cartierul Gura-Câmpului. 
Lucră rile, demarate săptămâna trecută pe terenul 
şcolii generale nr. 5, vor dura zece luni. Viitoarea 
sală de sport este proiectată cu o capacitate de 
150 de locuri. Pagina 3

LOCAL

Război cu viciile
Direcţia de Sănătate Publică Sibiu a „descoperit“ că 
ardelenii mănâncă grăsimi şi fumatul scurtează via-
ţa. Vestea bună e că medieşenii sunt ceva mai sănă-
toşi faţă de media judeţului. La Mediaş, luna aceas-
ta se desfăşoară şi proiectul „Nu aprinde ţigara!“, 
ai cărui organizatori speră să-i convingă măcar pe 
tineri că merită să trăiască sănătos. Pagina 5

SPECIAL

Excelenţă în învăţământ
Cel mai vechi liceu din municipiul Mediaş îşi aşteap-
tă „bobocii“ să intre în atmosfera unei şcoli care 
îmbină armonios trecutul, prezentul şi viitorul. Li-
ceul Teoretic „Stephan Ludwig Roth“ oferă patru 
clase pentru anul şcolar 2011-2012. Două dintre 
acestea sunt cu predare în limba română, iar cele-
lalte, cu predare în limba germană. Pagina 6

Gaz Metan Mediaş 
„arde” în Europa League

Poetul „japonez” 
din Mediaş
Sensibilitatea şi 
rigoarea se îmbină 
perfect în poezia 
tradiţio nală japo-
ne ză cunoscută sub 
numele de „haiku”. 
Fascinantă prin capacitatea de a 
comunica mult în puţine vorbe, 
această formă de poezie este şi 
pasiunea de-o viaţă a unui medie-
şean. Acum, Cornel Fugaciu este 
gata să-şi prezinte propriile creaţii, 
grupate în volumul de debut 
„Clepsidra cu lumini”. Pagina 7

Centru preluare anunţuri mica publicitate
Anunţurile de mica publicitate pot fi preluate la 

Şcoala de Şoferi SC Levy Car SRL
Mediaş, str. Lucian Blaga nr. 2 (lângă blocul curb)

Tel. Fax: 0269-831.577

Necazul unuia e norocul altuia! Retrogradarea timişorenilor trimite formaţia lui 
Cristian Pustai în Europa. Peste şase săptămâni, Gaz Metan Mediaş va evolua, 
în premieră, în turul 2 preliminar al Europa League. Pustai se declară surprins 
de propria calificare, dar speră să facă o figură frumoasă. Pentru asta, spune 
că i-ar mai trebui doi sau trei jucători. „E nevoie de întăriri, la orice final de 
campionat e nevoie de o analiză a lotului, ce a mers şi ce nu, jucători care nu 
s-au integrat şi de o reîmprospătare a lotului, pentru a crea acea stare de 
concurenţă, importantă pentru performanţă“, susţine tehnicianul Gazului. 
Lotul se va reuni pe 13 iunie. Pagina 12

           OFERTA VERII
           Ai ceva de vânzare,            cumperi sau închiriezi?

           2 lei
Anunţurile de mica publicitate pot fi preluate 
la Şcoala de Şoferi SC Levy Car SRL Mediaş, 

str. Lucian Blaga nr. 2 (lângă blocul curb) 
Tel. Fax: 0269-831.577

18 & life. Şi mai apoi...
Se apropie examenul de Bacalaureat şi 
pentru mulţi se zăresc deja perspecti-
vele unor rodnici ani în aula facultăţilor 
din toată ţara. 18 ani, speranţe, 
energie specifi că vârstei la care toate 
relele lumii par mici. Oare câţi din cei 
care pleacă azi-mâine se vor întoarce 
peste 3-4 ani în Mediaş pentru a munci 
aici şi pentru a-şi întemeia o familie?

EDITORIAL
Pagina 5

Blocaj în sănătate
Bolnavii din judeţul Sibiu nu mai primesc, de miercuri, 

reţete compensate sau gratuite, din cauză că medicii de fa-
milie nu vor să semneze contractul de fi nanţare în forma 
impusă de Casa Judeţeană de Asigurări de Sănătate. De al-
tfel, nici normele contractului-cadru nu sunt publicate. Lip-
sa unui contract-cadru înseamnă şi că medicii nu mai pot 
să scrie concedii medicale sau alte documente pe formula-
re tipizate. Cu toate acestea, Patronatul Medicilor de Fami-
lie din judeţul Sibiu a anunţat că medicii vor continua progra-
mul de consultaţii la cabinete, fără plată, însă pot prescrie 
doar reţete simple. „Ceea ce se întâmplă nu ne face bine 
nici nouă, nici pacienţilor“, a recunoscut Loredana Piloff, 
preşedintele patronatului.  A. L.
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PSD şi PNL au pus recent 
bazele fi lialei locale a Uniunii 
Social-Liberale (USL) şi au ales 
o comisie de coordonare a no-
ii formaţiuni create. Senatorul 
social-democrat Viorel Arcaş 
spune că cele două partide vor 
acţiona de acum înainte uni-
tar, pentru a schimba ceva în 
oraş. „Am ajuns şi noi la Me-
diaş să constituim această Uni-
une şi ne bucură mult că lu-
crurile merg foarte bine până 
acum. Am creat un grup de 
lucru, o comisie de coordona-
re a Uniunii Social-Liberale la 
nivel de municipiu. Am avut 
deja unele întâlniri şi suntem 
în curs de stabili re a unor prin-
cipii de lucru foar te clare”, a 
anunţat Arcaş, care asigură co-

preşedinţia USL Mediaş.

Separaţi, dar împreună
După modelul de la Bucu-

reşti, liderul PSD conduce Uni-
unea pe picior de egalitate cu 
George Petrescu, şeful libera-
lilor medieşeni. La rândul său, 
Petrescu susţine că USL le poa-
te oferi medieşenilor o alterna-
tivă politică. „Interesul nostru 
este de a oferi cetăţenilor din 
municipiul Mediaş o altă solu-
ţie politică care să vină în schim-
barea celei actuale. Considerăm 
că medieşenii merită ceva mai 
mult. Vom aduce în faţa lor so-
luţii pentru probleme existen-
te la nivelul oraşului, vom ve-
ni cu propuneri şi proiecte. Oa-
menii trebuie să înţeleagă că 
au o alternativă”, consideră pre-
şedintele PNL Mediaş. La ju-

mătatea anului viitor, medieşe-
nii vor fi  chemaţi la urne pen-
tru a-şi alege primarul, dar şi 
noul Consiliul Local. USL Me-
diaş şi-a stabilit deja strategia 
cu care va aborda alegerile lo-
cale din 2012. Social-democra-
ţii şi liberalii vor avea un can-
didat comun la Primărie şi lis-
tă comună la Consiliul Local. 
Cele două formaţiuni au sta-
bilit să meargă împreună în 
alegeri, cu toate că protocolul 

semnat la nivel naţional nu le 
obliga să facă acest lucru. 

Arcaş, nemulţumit
Săptămâna aceasta, cele do-

uă grupuri de consilieri locali 
ai PSD şi PNL au devenit un 
singur grup, cel al USL, astfel 
încât vocile să li se facă mai 
bine auzite. Arcaş a motivat 
că s-a decis constituirea aces-
tui grup din dorinţa de a ofe-
ri o alternativă şi, în acelaşi 

timp, a acuzat o lipsă de viziu-
ne a actualei administraţii lo-
cale. „Am creat grupul de con-
silieri locali ai USL, pentru că 
suntem convinşi că putem adu-
ce ceva mult mai bun decât 
avem acum în Mediaş. Este 
foarte greu să găsesc ceva ca-
re să mă mulţumească acum 
în Mediaş şi văd o lipsă acu-
tă de viziune a celor care con-
duc oraşul”, argumentează li-
derul USL Mediaş.

Alex PÎNTEA

Numărul şomerilor din mu-
nicipiul Mediaş a scăzut pen-
tru prima dată în acest an sub 
1.000. Agenţia Locală pentru 
Ocuparea Forţei de Muncă 
consemna în baza sa de date, 
la sfârşitul lunii trecute, pu-
ţin peste 900 de persoane afl a-
te în căutarea unui loc de mun-
că. „În ceea ce priveşte situ-
aţia şomajului pe municipiul 
Mediaş, în evidenţa agenţiei 
s-au înregistrat 939 şomeri, 
dintre care 446 sunt femei”, 
a explicat Dana Radu, respon-
sabil relaţii în cadrul AJOFM 
Sibiu. În acelaşi timp, conti-

nuă să descrească şi numărul 
şomerilor din zona municipiu-
lui Mediaş. Astfel, la sfârşitul 
lunii trecute erau înregistrate 
2.490 de astfel de persoane, 
cu 356 mai puţine decât în 
martie.

Campioni la şomaj
Rata şomajului a scăzut şi 

la nivelul judeţului Sibiu, fi -
ind de 4,57% la sfârşitul lunii 
aprilie. Totuşi, Mediaşul ocu-
pă locul trei la capitolul şomaj, 
în ierarhia oraşelor din jude-
ţul Sibiu. Astfel, potrivit Agen-
ţiei Locale pentru Ocuparea 
Forţei de Muncă, în zona noas-
tră se „bat” aproape 70 de şo-

meri pentru un singur loc de 
muncă. În evidenţele agenţi-
ei erau înregistraţi, la sfârşitul 
lunii aprilie, 2.490 de şomeri. 
La cea mai recentă bursă a lo-
curilor de muncă au fost afi -
şate doar 36 de oferte. Situa-
ţia rămâne destul de difi cilă 
şi la Agnita, unde concuren-
ţa este de 30 de persoane pen-
tru un loc de muncă. Şi aici, 
au fost anunţate recent 36 de 
job-uri, în condiţiile în care 
sunt consemnaţi 1.162 de şo-
meri. Oraşul cu cea mai redu-
să ocupare a forţei de muncă 
rămâne Avrigul, unde 515 per-
soane au concurat pentru doar 
două locuri.

Avem 939 de şomeri 
Proiectul tehnic al viitoarei 

pieţe din cartierul Gura-Câmpu-
lui este aproape fi nali zat, po-
trivit conducerii SC Piaţa Prim-
Com SA Mediaş, iar piaţa ar 
putea fi  dată în folosin ţă în a 
doua jumătate a acestui an. 
„Acum aşteptăm avize le de la 
utilităţi şi pompieri şi vrem să 
dăm drumul construcţiei cât 
mai repede. Să vedem cine va 
câştiga licitaţia electronică de 
atribuire a lucrării. Şantierul 
cred că va merge repede, con-
strucţia fi ind pe piloni”, a co-
men tat directorul Aurel Nechi-
ta (foto). Amenaja tă în zona 
vechiului complex de pe strada 
1 Decem brie, piaţa se va în-
tinde pe o suprafaţă de peste 

420 de metri pătraţi şi va pu-
ne la dispoziţia comercianţilor 
40 de mese. Piaţa de cartier va 
avea şi un aprozar cu preţuri 
avantajoase.  A. L.

Urmează licitaţia

Senatorul Viorel Arcaş şi mai tânărul său aliat, George Petrescu, împart preşedinţia USL Mediaş 
după modelul de la centru: fi ecare este preşedinte

FRONT COMUN | Uniunea Social-Liberală Mediaş acuză actuala administraţie de lipsă de viziune

Aliaţi în opoziţie
Social-democraţii şi liberalii medieşeni şi-au dat mâna pentru viitoarele alegeri. 
Deocamdată, au format un grup comun de consilieri municipali, iar în 2012 vor susţine 
acelaşi candidat la Primărie şi o singură listă pentru Consiliul Local.

Elevii şi-au dovedit 
talentul
Municipiul Mediaş a găzduit, 
la începutul acestei săptămâni, 
festivalul-concurs interşcolar 
judeţean intitulat „Talentat la 
Superlativ”. Competiţia ajunsă 
la cea de-a treia ediţie a antre-
nat la Sala „Traube“ tinerii care 
fac muzică şi actorie. Concursul 
a fost împărţit în trei secţiuni, 
iar premiile au constat în diplo-
me şi bani. Organizatorii festi-
valului au fost, şi în acest an, cei 
de la şcoala generală nr. 3 din 
municipiul Mediaş, cu sprijinul 
Societăţii Culturale „Doina Târ-
navelor“ şi a Direcţiei Munici-
pale pentru Cultură, Sport, Tu-
rism şi Tineret.  A. P.

Donaţie pentru 
spitalul municipal
Clubul Rotary din Mediaş şi-a 
propus să fi nanţeze instalarea 
unui lift nou pentru accesul bol-
navilor în Spitalul Municipal. 
Aparatul ar urma să deserveas-
că pavilionul de interne, iar cos-
tul său se ridică la 40.000 de 
euro. Deocamdată, rotarienii şi 
alţi membri marcanţi ai comuni-
tăţii locale au reuşit să strângă 
un sfert din sumă, cu ocazia 
unui bal de caritate organizat la 
hotelul „Binder Bubi”. Înfi in ţat 
în 1905, în SUA, Rotary este o 
organizaţie a oamenilor de afa-
ceri şi a reprezentanţilor diferite-
lor profesii, care asigură servicii 
umanitare, promovează standar-
de etice înalte în toate domenii-
le de activitate şi stabileşte rela-
ţii de bună înţelegere.  A. L.

Alimente 
sănătoase
Legumele, carnea şi sucurile de 
fructe oferite pe piaţa judeţului 
Sibiu pot fi  consumate fără griji, 
au dat asigurări inspectorii 
Direcţiei Sanitar-Veterinare şi 
pentru Siguranţa Alimentelor 
(DSVSA). Ei au verifi cat 14 
hypermarket-uri, patru pieţe şi 
unsprezece depozite, fără a găsi 
vreo urmă de bacteria E.coli - 
care face ravagii în Occident - 
sau de alte pericole. În schimb, 
consumatorilor li se recomandă 
să respecte regulile de igienă. 
În ultimele săptămâni, sute de 
persoane au fost infectate cu 
bac teria E. coli în urma consu-
mului de castraveţi bio despre 
care se crede că provin din Spa-
nia. „Menţionăm că ţara noas-
tră nu a primit loturi din acest 
tip de legumă. Controalele cu 
această tematică vor continua şi 
în cursul lunii iunie“, a spus 
Ioan Penţea, purtătorul de cu-
vânt al DSVSA Sibiu.  A. L.

Pe scurt

VIOREL ARCAŞ | co-preşedinte USL Mediaş
„Noi am hotărât, la nivel local, că vom participa 
la alegerile pentru funcţia de primar cu un 
candidat comun. De asemenea, vom avea şi listă 
comună la Consiliul Local. Este foarte important 
acest lucru şi cred că oamenii ar trebui să ştie din 
timp că suntem varianta bună pentru acest oraş.“
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Primarul Teodor Neamţu a 
inspectat personalul şantierul 
şi a apreciat că investiţia este 
una importantă pentru munici-
piul de pe Târnava Mare. „Mă 
bucur foarte mult că au început 
lucrările la această investiţie, 
pe care o consider deosebit de 
importantă pentru Mediaş. Mu-
nicipiul nostru are numeroşi 
sportivi talentaţi, care vor avea 
posibilitatea să se antreneze 
şi să dispute diverse meciuri 
într-o sală de sport modernă. 
De asemenea, această sală de 
sport va fi  utilizată  de elevii 
unităţilor de învăţământ pen-
tru orele de educaţie fi zică” a 
spus Teodor Neamţu. 

A făcut lobby
Atât proiectul sălii de sport 

de la şcoala nr. 5, cât şi cel al 
sălii din comuna Dârlos au fost 
blocate de lipsa banilor. Aces-
tea şi-au găsit în cele din urmă 
o rezolvare datorită demersuri-
lor făcute de către deputatul 
Gheorghe Roman. „Ştiam de 
faptul că atât sala de sport din 
cartierul Gura-Câmpului, cât şi 
cea din comuna Dârlos au anu-
mite probleme de fi nanţare. În 
ceea ce mă priveşte, am făcut 
toate demersurile necesare pen-
tru ca ambele să primească fi nan-
ţare. Eu mă bucur că primarul 
din Mediaş şi cel din Dârlos 
au accesat programul Ministe-

rului Dezvoltării Regionale şi 
Turismului. Într-un timp rela-
tiv scurt, ne vom putea bucu-
ra de o sală frumoasă în muni-
cipiul Mediaş”, a comentat Ro-

man. Acum, alte două unităţi 
de învăţământ medieşene şi-
au pus speranţele în acest pro-
gram de fi nanţare. Este vorba 
de şcoala „George Popa” şi 
şcoala generală nr. 3.

Bani pentru apă-canal
Programul Naţional de Dez-

voltare a Infrastructurii conti-
nuă şi pe componenta de apă 
şi canalizare. Numele localită-
ţilor din nordul judeţului Si-
biu care vor primi fi nanţare 
pentru acest tip de proiecte vor 
fi  cunoscute în următoarele 
două-trei săptămâni. „Prima-
rii au fost invitaţi la Ministerul 
Dezvoltării Regionale şi Turis-
mului pentru a-şi expune pro-
iectele pe care le au pe apă-
canal. Aşa cum am încercat să 
vin în sprijinul lor atunci când 
s-a pus în discuţie reabilitarea 
drumurilor, încerc să îi ajut cu 
tot ce pot, astfel încât un nu-
măr cât mai mare de localităţi 
din zona de nord să fi e cuprin-
se în acest program”, promite 
deputatul Gheorghe Roman.

De anul viitor, medieşenii 
vor plăti mai mult pentru ridi-
ca rea deşeurilor menajere. Deşi, 
acum două săptămâni, munici-
palitatea susţinea că vrea să păs-
treze nivelul actual al taxelor 
şi impozitelor locale şi în anul 
2012, Consiliul Local a aprobat 
majorarea taxei de salubritate 
cu un procent de 20 la sută. 
Explicaţia stă în costurile mari, 
având în vedere că operatorul 
de salubritate trebuie să trans-
porte gunoaiele pe distanţe de 
până la 60 km. „Faţă de anul 
2011, în linii mari, taxele şi im-
pozitele rămân la acelaşi ni-
vel, mai puţin taxa de salubri-
tate. Aceasta va creşte cu 2 lei, 
creştere generată de faptul că 
tarifele de colectare, depozita-
re, sortare la operator au cres-

cut, datorită faptului că sun-
tem nevoiţi să transportăm gu-
noiul la groapa de Cristian, la 
groapa de la Turda şi chiar la 
Hoghiz. Evident că tarifele sunt 
infl uenţate şi de preţurile la com-
bustibil şi la piesele de schimb”, 
motivează primarul Teodor 
Neamţu. Prin urmare, medieşe-
nii care locuiesc la bloc vor 
scoate din buzunar câte 12 lei 
lunar pentru ridicarea deşeu-
rilor, iar familiile care locuiesc 
la case vor plăti 14 lei pe lună. 
O altă taxă care a fost majora-
tă a fost pentru cei care deţin 
copertine auto şi nu au maşini 
înregistrate în evidenţele Di-
recţiei Fiscale Locale. Aceştia 
vor fi  nevoiţi să scoată din bu-
zunar suma de 4 lei pe metru 
pătrat pe an.  A. P.

Municipiul de pe Târnava 
Mare a fost prezent, în perioa-
da 26-29 mai, la Târgul Etno-
Rustica, găzduit de Muzeul Na-
ţional de Istorie a României. 
Cu acest prilej, Centrul de In-
formare Turistică Mediaş a pro-
movat brandul oraşului „Miste-
rele din Cetatea Luminii”, prin 
materiale publicitare, pentru 
a face cunoscut potenţialul tu-
ristic al zonei în vederea atra-

gerii de turişti. „Mediaşul a 
fost reprezentat la acest târg 
de Ansamblul «Purtata», repre-
zentanţii Centrului de Infor-
mare Turistică din cadrul Pri-
mă riei Municipiului Mediaş, 
artistul iconar Ioan Eleneş, pre-
cum şi de atelierul SC Brodan-
te. Artiştii medieşeni au reali-
zat spectacole alături de an-
sambluri renumite de cântece 
şi dansuri greceşti, evreieşti, 

ucrainene, maghiare şi germa-
ne” au explicat reprezentanţii 
Centrului de Informare Turis-
tică Mediaş. Manifestarea a în-
semnat o ocazie importantă 
de promovare a potenţialului 
turistic din România, prin ce-
le mai importante componen-
te ale sale: turismul rural, agro-
turismul, turismul cultural şi 
creaţia artistică a folclorului 
autentic.  A. P.

Alex PÎNTEA

Conducerea fi lialei a lansat, 
în cadrul unei conferinţe de 
presă, propunerea ca principa-
lele locuri de joacă pentru co-
pii din municipiu să fi e reabi-
litate şi aduse la standarde eu-
ropene. Preşedintele Octavian 
Isailă consideră că nu este nor-
mal ca locurile de joacă să fi e 
învechite, iar copiii să nu be-
nefi cieze de condiţii normale. 
„Susţinem şi propunem ca, în 
următoarele luni, principalele 
şase parcuri de joacă din cartie-
rele municipiului nostru să fie 
aduse la standardele europene 
specifice secolului în care tră-
im, prin renovarea integrală, 
respectiv schimbarea balansoa-
relor, leagănelor, toboganelor 
şi băncilor, şi tot ceea ce mai 
este necesar, cu ansambluri noi, 
moderne. În acest mod, con-
siderăm că ne putem aduce 
contribuţia la un minim de de-
cenţă socială în aceste vremuri 
tulburi”, a explicat Isailă.

Lucrări necesare
UNPR a făcut şi o listă cu 

principalele şase locuri de joa-
că ce necesită modernizări. 
Totodată, organizaţia a depus 
şi o solicitare ofi cială către 
Primăria Mediaş, prin care a 
solicitat analizarea proiecte-
lor şi demararea lucrărilor de 
amenajare a locurilor de joa-
că. „Locurile de joacă identi-
fic ate şi propuse de noi pen-
tru acest demers sunt Parcul 
Copiilor din zona centrală, in-
clusiv prin adăugarea unui 
zid de sprijin la nivelul par-
cării şi nivelarea pentru ex-
tinderea supafeţei parcului, 
locul de joacă din cartierul Vi-
trometan, situat în parcul din-
tre biserica ortodoxă şi şcoa-
la generală nr. 8, cel din car-
tierul Gura Câmpului, situat 
între Aleea Tomis şi strada 1 
Decembrie, un altul în carti-
erul Moşnei în zona izvoru-
lui, dar şi de parcul din cartie-
rul Automecanica, amplasat 
lângă şcoala generală nr. 6. 
Totodată, în cartierul Gloria 
pro punem amenajarea unui 
loc de joacă în zona străzii 
Sondo rilor” mai spune Octa-
vian Isailă.

CAPACITATE

150 
de locuri va avea 
noua sală de sport

Finanţarea a pus în mişcare şantierul sălii de sport

Aniversare 
Laurenţiu 
Oprea
Poetul, prozato -
rul şi publicistul 
medieşean 
Laurenţiu Oprea 
(foto) a fost săr bă to rit, mier-
curi, la Biblioteca Municipală 
„Stephan Ludwig Roth“, chiar 
cu ocazia zilei sale de naştere. 
Manifestarea s-a desfăşurat în 
cadrul proiectului „Scriitorii lunii 
iunie“, un parteneriat încheiat 
între instituţia de cultură medie-
şeană şi Liceul Teoretic „Axente 
Sever”. Elevii participanţi au 
pregătit mai multe materiale 
despre opera poetului şi scriito-
rului medieşean, dar şi un pro-
gram artistic. Membru al Uniu-
nii Scriitorilor din România, Lau-
renţiu Oprea s-a născut pe 1 iu-
nie 1956 în Uricani, judeţul Hu-
nedoara. Redacţia Monitorului 
îi urează „La mulţi ani!”.  A. P.

Prea multe dosare
Angajaţii Casei de Pensii se 
plâng că au de soluţionat zilnic 
zeci de dosare pentru obţinerea 
pensiilor de invaliditate. Deşi 
numărul cererilor s-a redus con-
siderabil faţă de anul trecut, CJP 
Sibiu nu face faţă din cauză că 
numai doi astfel de experţi tre-
buie să acopere întreg judeţul. 
Astfel, o persoană îşi desfăşoară 
activitatea cu normă întreagă la 
sediul de la Sibiu, în timp ce al 
doilea medic îşi împarte timpul 
astfel încât să acopere şi activi-
tatea de la Casa Locală de Pensii 
Mediaş. „Unul dintre posturi, 
din cele trei existente, este blo-
cat temporar, persoana care l-a 
deţinut fi ind acum senator“, a 
menţionat Elena Cernea, direc-
torul executiv al CJP Sibiu. Înăs-
prirea condiţiilor de pensionare 
a dus la reducerea solicitărilor 
de pensii de invaliditate la 231, 
anul acesta, faţă de cele 618 
din 2010.  A. L.

Copil accidentat 
de un jandarm
O fetiţă în vârstă de 14 ani a 
fost accidentată, marţi, în locali-
tatea sibiană Moşna, de o auto-
specială a jandarmilor care a 
pătruns în şanţul de pe margi-
nea drumului. Poliţiştii au stabi-
lit că vina îi aparţine în totalita-
te colonelului care se afl a la vo-
lanul autospecialei. Până la fi na-
lizarea cercetărilor, jandarmul a 
rămas fără permis de conduce-
re. Acesta este cel de-al doilea 
accident produs în ultima lună în 
judeţul Sibiu de un angajat MAI. 
Reamintim că, în urmă cu două 
săptămâni, şeful de post din co-
muna Biertan a accidentat mor-
tal o fetiţă de patru ani. Poliţis-
tul era beat la volan.  A. L.

Pe scurt UNDĂ VERDE | A început construcţia sălii de sport 
a şcolii generale nr. 5

Şantier deschis
Ministerul Dezvoltării Regionale a deblocat 
finanţarea sălii de sport din cartierul Gura-Câmpului. 
Lucrările, demarate săptămâna trecută pe terenul 
şcolii nr. 5, vor dura zece luni.

Gunoi mai scump

Mediaşul la Etno-Rustica

UNPR cere 
primăriei Mediaş
parcuri pentru copii
Aducerea la standarde europene a celor şase 
locuri de joacă din cartierele municipiului este 
o prioritate anunţată de filiala UNPR Mediaş. 
De 1 iunie, formaţiunea a făcut un apel către 
administraţia locală, cu un mesaj foarte simplu: 
Ziua Copilului ar trebuie să fie în fiecare zi de 
acum încolo.
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Reporter: Cum se văd pro-
blemele Văii Hârtibaciului 
din biroul prefectului? In-
discutabil, din punct de ve-
dere economico-social, vor-
bim despre una dintre cele 
mai „fi erbinţi” regiuni ale 
Sibiului. Există planuri 
pentru a ameliora situaţia?

Horaţiu Răcuciu: Trebuie 
spus că, în ultimul timp, sunt 
semne încurajatoare privind 
evoluţia ei în viitor. Mă gân-
desc la potenţialul agricol, tu-
ristic şi în ce priveşte infra-
structura de transport. Perso-
nal, am efectuat vizite în majo-
ritatea localităţilor, ocazii în 
care am fost informat cu proble-
mele cu care se confruntă fi eca-
re administraţie. Sper din toa-
tă inima ca administraţiile pu-
blice, în principal, dar şi cetăţe-
nii zonei să aibă iniţiative ca-
re să asigure, pe mai multe 
pla nuri, ridicarea nivelului 
dezvol tării economice şi de 
viaţă al oamenilor. Evident, 
planuri de dezvoltare trebuie 
să existe la nivelul fi ecărei ad-
ministraţii, în ce priveşte inte-
resele generale, pentru care es-
te importantă munca consilii-

lor locale. Dar, într-o econo-
mie liberă, este de aşteptat ca 
spiritul de iniţiativă al oame-
nilor să lucreze în sprijinul 
acestor planuri cu idei origi-
nale, în direcţiile deschise de 
ele sau în domenii impuse de 
realităţi şi de interesele oame-
nilor. 

Ce ne puteți spune despre 
revitalizarea - într-o formă 
sau alta - a mocăniței? 
Credeți că potențialul său 
turistic merită o investiție 
publică de amploare sau ar 
fi  privatizarea o soluție?

Cred că redeschiderea tra-
fi cului feroviar al mocăniţei 
poate contribui din plin la dez-
voltarea lui. Despre contribu-
ţiile private, în realizarea aces-
tui obiectiv, aşteptăm cu toţii 
dovezi concrete de materiali-
zare a lor, mai ales în ce pri-
veşte fi nanţările.

Ca să rămânem la turism, 
în zona Agnitei ar mai fi  de 
valorifi cat moștenirea lui 
Brukenthal și patrimoniul 
popular săsesc. Vedeți în 
turism un atu economic al 
regiunii Hârtibaciului?

Turismul poate fi  un atu în 
dezvoltarea economică a locali-

tăţilor de pe Valea Hârtibaciu-
lui, dar numai în măsura valo-
rifi cării potenţialului existent, 
indiferent de natura lui. Bine-
înţeles că originea baronului 
Brukenthal în zonă, împreună 
cu întreg patrimoniul civiliza-
ţiei săseşti, ar contribui sensi-
bil la crearea brandului cultu-
ral-turistic al Văii şi al Sibiu-
lui, în general. Bineînţeles, 
pen tru ca această misiune să 

nu fi e imposibilă nu este loc 
de orgo liile unora sau de indi-
ferenţa altora. Apropo de în-
trebarea d-voastră, voi căuta 
să afl u de la edilii locali care 

este situaţia casei natale a ba-
ronului din Nocrich, pentru că 
o văd un punct de mare atrac-
ţie pentru turiştii români şi 
străini.

Horațiu Răcuciu este prefect al județului Sibiu din decem-
brie 2010. În vârstă de 31 de ani, el a îndeplinit anterior func-
ţia de director al Ofi ciului de Stat pentru Invenţii şi Mărci.

Carte de vizită

Kletzmer la Hosman
Un concert de muzică evreiască 
de petrecere va avea loc mier-
curi, 8 iunie, la Moara Veche 
din satul Hosman. Acesta va fi  
cel de-al doilea astfel de specta-
col găzduit de judeţul Sibiu şi 
realizat de tânărul solist kletzmer 
Jake Shulman-Ment (foto), din 
New York, în colaborare cu in-
strumentişti din SUA, Franţa şi 
Moldova. Klezmer a fost, iniţial, 
o denumire dată muzicienilor 
yiddish din Europa de Est, care 
cântau la nunţi şi alte sărbători 
importante. Tradiţia acestui gen 
muzical aproape că a dispărut 
după anii 1940, însă, acum, ea 
cunoaşte un nou avânt, datorită 
evreilor de peste Ocean. (A. L.)

Şantiere la Hoghilag
Strada Digului, din comuna 
Hoghilag, şi alte trei artere din 
satul aparţinător Valchid sunt 
cuprinse în planurile de reabili-
tare a infrastructurii rutiere pen-
tru anul acesta. Potrivit primaru-
lui Cornel Puică, acestea repre-
zintă principala urgenţă. Acor-
dul de mediu pentru începerea 
lucrărilor a fost discutat, zilele 
trecute, la sediul Agenţiei pen-
tru Protecţia Mediului Sibiu, iar 
şantierul ar trebui să fi e fi nalizat 
tot în cursul acestui an. Repre-
zentanţii primăriei şi-au propus 
să reabiliteze şi două drumuri 
comunale. De asemenea, edilii 
au promisiuni din partea minis-
trului Mediului, Laszlo Borbely, 
că la sesiunea de fi nanţare din 
iunie vor primi fi nanţarea de ze-
ce milioane de euro necesară 
pentru proiectul de introducerea 
a canalizării în toate cele trei sa-
te ale comunei – Hoghilag, 
Valchid şi Prod.  (A. L.)

Pe scurt

Aurelian LUNGU

Şoseaua dintre reşedinţa de 
judeţ şi oraşul Agnita s-ar pu-
tea lungi cu şase kilometri. Nu 
este, din fericire, decât o iniţia-
tivă a Legislativului judeţean. 
Înaintea şedinţei ordinare pe 
luna mai, unii consilieri jude-
ţeni au sesizat neconcordanţe 
între două indicatoare şi i-au 
dat „temă” preşedintelui Mar-
tin Bottesch. Acum, rămâne 
ca specialiştii societăţii comer-
ciale Drumuri şi Poduri să con-
state dacă distanţa dintre Si-
biu şi Agnita măsoară 49 sau 
55 de kilometri, apoi să facă 
modifi carea corespunzătoare 
a bornelor şi indicatoarelor de 

pe drumul judeţean. „Am pri-
mit o sesizare din partea co-
misiei juridice. Nu ştiu dacă e 
greşit aşa, dar serviciul nostru 
de drumuri se va ocupa”, a 
precizat Bottesch. Potrivit si-
te-ului ofi cial al primăriei Ag-
nita, distanţa faţă de munici-
piul reşedinţă de judeţ este de 
58 de kilometri. Prin urmare, 
totul depinde de perspectivă.

Besoiu cere lămuriri
Tot din partea comisiei ju-

ridice, consilierul social-demo-
crat Ion Besoiu a ridicat pro-
blema şantierului de pe dru-
mul judeţean Sibiu-Agnita. „Să 
ni se facă o informare, ca să 
ştim când se încheie această 

investiţie. Am făcut aceste pro-
puneri şi vă rog foarte mult să 
le dăm curs”, a cerut Besoiu. 
Solicitării sale i s-ar putea răs-
punde în şedinţa din iunie. Si-
tuaţia este şi în atenţia Insti-
tuţiei Prefectului, care a anun-
ţat intenţia de a sesiza Ministe-
rul Transporturilor cu privire 
la stadiul lucrărilor. Contrac-
tul pentru modernizarea DJ 
106 Sibiu-Agnita a fost semnat 
în 14 septembrie 2009 şi a avut 
ca termen de fi nalizare data 
de 1 iulie 2011. Recent, consor-
ţiul care a adjudecat lucrarea 
a solicitat Consiliului Judeţean 
o derogare de două luni, ast-
fel că şantierul va fi  încheiat 
abia în toamnă.

Aurelian LUNGU

Un proiect de 3,5 milioane 
de euro şi-a propus să salve-
ze stejarii seculari din Podişul 
Hârtibaciului şi zona Oltul Mij-
lociu-Cibin-Hârtibaciu din ju-
deţul Sibiu, dar şi alte situri 
din zona noastră. Acţiunile se 
vor derula de-a lungul a patru 
ani şi vor urmări crearea unui 
model de administrare a unui 
sit Natura 2000, pe o suprafa-
ţă de peste 260.000 de hecta-
re. Factorul principal în reuşi-
ta proiectului îl constituie im-
plicarea intensă a comunităţi-
lor locale, afi rmă iniţiatorii. 
„Ne vom concentra pe o co-
municare deschisă cu toţi cei 
ce trăiesc în aceste locuri mi-

nunate. Venim în această arie 
protejată nouă şi trebuie să 
ajungem, la sfârşitul celor pa-
tru ani, să avem un plan de 
management acceptat de co-
munităţi şi pentru benefi ciul 
lor”, a explicat Florentina Flo-
rescu, managerul proiectului 
lansat, zilele trecute, la Sighi-
şoara.

Dialog pentru binele 
tuturor

Proiectul este fi nanţat prin 
Planul Operaţional Sectorial 
Mediu, iar activităţile includ 
realizarea de studii de specia-
litate, inventarieri de specii şi 
habitate, studii de ecoturism, 
activităţi pentru copii, publi-
caţii relevante şi numeroase 

întâlniri cu factorii de decizie 
şi reprezentanţii comunităţilor 
din zonă. Banii pentru măsu-
rile compensatorii pentru pro-
prietarii de teren inclus în si-
turi Natura 2000 se pot obţi-
ne numai după ce există un 
plan de management aprobat. 
Din acest motiv, colaborarea 
cu autorităţile şi toţi locuitorii 
este esenţială. „Putem păstra 
natura doar cu sprijinul oame-
nilor. Prezentăm o variantă 
model de implicare a comuni-
tăţilor în protejarea naturii. 
Alături de specialişti, vor găsi 
oportunităţi de dezvoltare du-
rabilă a zonei, prin păstrarea 
şi promovarea specifi cului so-
cio-cultural şi natural”, a apre-
ciat Florescu.

Mai departe de Sibiu

Protecţie pentru stejari

Prefectul Horaţiu Răcuciu pune preţ pe spiritul de iniţiativă

Horaţiu Răcuciu: 
„Nu e loc de orgolii”
Prefectul Horaţiu Răcuciu vede semne încurajatoare în ceea ce priveşte potenţialul agricol, 
turistic şi al infrastructurii de transport pentru Valea Hârtibaciului. El se declară încrezător 
că zona se va ridica atât prin iniţiativele administraţiilor locale, cât şi ale cetăţenilor ei.



3 - 9 iunie 2011 | monitorul de mediaș  LOCAL 5

Aurelian LUNGU

Statisticile arată că unul din 
40 de locuitori din zona urba-
nă Mediaş îşi găseşte sfârşitul 
din cauza bolilor cerebrovas-
culare (BCV), a hipertensiunii 
sau a cardiopatiei ischemice. 
La solicitarea Consiliului Jude-
ţean, DSP Sibiu a recunoscut 
că, în afara campaniilor de in-
formare, nu poate sensibiliza 
populaţia cu privire la perico-
lul unui stil de viaţă nesănă-
tos. „Succinta analiză relevă 
într-o măsură sufi cientă fap-
tul că în judeţul Sibiu există o 

morbidi tate crescută prin BCV, 
fapt datorat cu mare probabi-
litate unui stil de viaţă, în spe-
cial de alimentaţie, neadecvat 
(Transilvania şi Banatul sunt 
cunoscute ca zone ce adoptă 
un model cultural alimentar 
caracterizat printr-un consum 
crescut de grăsimi de origine 
animală), la care se adaugă şi 
alţi fac tori de risc cardiovas-
cular (fumat, sedentarism 
etc.)”, se arată în adresa trans-
misă consilierilor judeţeni de 
directorul executiv Gabriel Bu-
descu. Aşa cum era de aştep-
tat, Direcţia de Sănătate dă vi-
na pe lipsa de resurse pentru 
inefi cienţa campaniilor deru-
late până acum.

Dialog al surzilor
Documentul mai arată că 

majoritatea judeţelor din Ar-
deal stau peste media pe ţară 
în ceea ce priveşte morbidita-
tea cauzată de bolile de inimă. 
Astfel, în judeţul Sibiu au fost 
constatate 12.489 de cazuri de 
boli hipertensive la suta de mii 
de locuitori, respectiv 7.176, 
în ceea ce priveşte cardiopatia 
ischemică. Şi numărul bolilor 
cerebrovasculare este mai ma-
re decât media naţională – 
1.186 de cazuri la suta de mii 
de locuitori, comparativ cu 
1.082. În statisticile DSP pen-
tru anul 2010 mai sunt eviden-
ţiate 1,14 la sută cazuri noi de 
hipertensivi în zona Mediaş 
(care include şi oraşele Copşa 
Mică şi Dumbrăveni), respec-
tiv 0,62 la sută de noi cazuri 
de cardiopatii confi rmate de 
specialişti. „Sunt de-a dreptul 
oripilat de modul în care sun-
tem protejaţi împotriva bolilor 
şi grăsimilor. Am aşteptat acest 
plan promis timp de şase luni 
şi am primit o hârtie A4”, a 
declarat consilierul medieşean 
Miron Neagu-Bălaşa, membru 
al comisiei pentru asistenţă so-
ciale şi sănătate, din postura 

unui om care a renunţat la fu-
mat acum 18 ani. Conducerea 
DSP a promis că ar putea lua 
măsuri, alături de Asociaţia Han-
dicapaţilor Cardiaci Mediaş, 
însă acum susţine că încă nu 
a reuşit să ia legătura cu orga-
nizaţia medieşeană.

Tineri mai bine informaţi

Dacă autorităţile încă nu 
ştiu ce au de făcut, societatea 
civilă pare să fi  înţeles măcar 
că e nevoie de o strategie coe-
rentă pentru a-i scoate pe vi-
cioşi din ghearele fumatului. 
În perioada 31 mai – 29 iunie, 
se desfăşoară în municipiul 
nostru cea de-a doua ediţie a 
proiectului „Nu aprinde ţiga-

ra!”. Acesta îşi propune să sen-
sibilizeze tinerii din zona Me-
diaşului, oferindu-le o alterna-
tivă la aprinderea unei ţigări, 
cu scopul de a renunţa la acest 
viciu. În cadrul proiectului, se 
organizează trei ateliere de cre-
aţie artistică, în care se va de-

monstra utilitatea unei cutii cu 
chibrituri şi a beţelor de chi-
brit, alta decât aceea de a aprin-
de o ţigară. Proiectul este ini-
ţiat de Asociaţia „Mediaşul 
pentru Cultură”, în parteneri-
at cu Asociaţia Culturală „St. 
L. Roth” şi Asociaţia „Media-
şul nostru”.

 31 mai, ora 11:00: deschiderea campaniei de sensibilizare a tinerilor. 30 de voluntari vor 
distribui, în licee şi în locuri publice, 1.000 de pliante cu mesajul de a renunţa la fumat, precum 
şi informaţii cu privire la efectele negative ale fumatului. În 1987, Organizaţia Mondială a 
Sănătăţii a declarat ziua de 31 mai ca „Zi Mondială fără Tutun”. 
 1 iunie, ora 14:00: marşul tinerilor voluntari, purtând baloane inscripţionate cu mesajul 

„De ziua mea, nu aprind ţigara!“, pe traseul: Centrul de Documentare şi Informare pentru Gaze 
Naturale din Mediaş – Şcoala Naţională de Gaz. Deschiderea competiţiei sportive adresate licee-
nilor.
 2 iunie, ora 10.00: conferinţă de presă
 6 iunie, ora 14:00: ateliere de creaţie - eleve cu vârsta cuprinsă între 14 şi 18 ani vor scrie 

povestioara „Fata cu chibrituri“ pe bucăţi de hârtie şi le vor introduce în cutii de chibrituri. 
Atelierele se vor desfăşura pe parcursul săptămânii 6-10 iunie.
 10 iunie, ora 14:00: tinerii care îşi aprind ţigara pe stradă vor primi câte o cutie de chibrituri 

cu povestea şi mesajul: „Vei fi  mai sănătos dacă citeşti povestea noastră antifumat!”.
 13 iunie, ora 14:00: dezbateri interactive despre inovaţii din domeniul tehnic – brichetă vs. 

chibrituri şi realizarea unui pliant cu această temă. Atelierele se vor desfăşura în săptămâna 13-
17 iunie, la sediul Bibliotecii Municipale „St. L. Roth“ Mediaş.
 20 iunie, ora 14:00: inscripţionarea de tricouri cu desene şi cu mesajul „O lume fără fum 

de ţigară!“; realizarea unui set de 10 cărţi poştale cu această tematică. Un grup de sportive va 
purta tricourile la antrenamentele ofi ciale. Atelierele se vor desfasura pe parcursul săptămânii 
20-24 iunie, la Şcoala Naţională de Gaz.
 24 iunie, ora 17:00: conferinţă cu tema „Nu distrugeţi pinii!“
 27 iunie, ora 14:00: cursuri de informare – „Tineri fără… fumuri“; prezentare de clipuri 

video, imagini şi informaţii; aplicarea unui chestionar în rândul elevilor din cele cinci licee, urma-
tă de consilierea acestora. Cursurile se vor desfăşura în zilele de 27 şi 28 iunie, la Liceul Teoretic 
„Axente Sever”.
 29 iunie, ora 11:00: expoziţie de lucrări artistice realizate din chibrituri; vernisajul expoziţi-

ei unui artist plastic; ateliere de creaţie: „Ce poţi să faci cu chibriturile?“ – prezentare de idei 
pentru realizare de obiecte din beţe de chibrit. Încheierea campaniei şi premierea lucrărilor rea-
lizate în cadrul atelierelor de creaţie.

Programul proiectului „Nu aprinde ţigara!” 2011

ÎNGRIJORĂTOR | Autorităţile confirmă: tot mai multe îmbolnăviri 
sunt provocate de stilul de viaţă nesănătos

Război cu viciile
Direcţia de Sănătate Publică Sibiu a „descoperit” că ardelenii mănâncă 
grăsimi şi fumatul scurtează viaţa. Vestea bună e că medieşenii sunt 
ceva mai sănătoşi faţă de media judeţului. La Mediaş, luna aceasta se 
desfăşoară şi proiectul „Nu aprinde ţigara!”, ai cărui organizatori speră 
să-i convingă măcar pe tineri că merită să trăiască sănătos.

RISC

30
la sută dintre românii 
cu vârste peste 15 ani 
sunt fumători

EDITORIAL

18 & life. 

Şi mai apoi...

de Milu Oltean

La Mediaş, numărul bolilor cauzate de stilul de viaţă depăşeşte 
media naţională, dar este mai mic decât cel din Sibiu

Se apropie examenul de Bacalaureat şi pentru mulţi se zăresc 
deja perspectivele unor rodnici ani în aula facultăţilor din toată 
ţara. 18 ani, speranţe, energie specifi că vârstei la care toate rele-
le lumii par mici. Oare câţi din cei care pleacă azi-mâine se vor 
întoarce peste 3-4 ani în Mediaş pentru a munci aici şi pentru a-
şi întemeia o familie?

Am auzit de multe ori tineri care se lamentează că vieţuiesc 
într-un oraş prăfuit de provincie, în care lucrurile se întâmplă greu 
şi rar. Şi nu-s de condamnat, dintr-un punct de vedere. Asemeni 
altor comunităţi, Mediaşul e o sumă de sufl ete, care toate laolal-
tă dau energia şi spiritul unui loc. Nu cred că Mediaşul e mai pre-
jos decât alte oraşe şi aici avem clădiri frumoase, centru medie-
val, istorie şi tradiţie. Diferenţa o fac oamenii. Mediaşul se lăuda 
înainte de ’89 cu industria, iar catalogarea drept oraş muncitoresc 
nu trebuie să supere pe nimeni. Între timp industria s-a cam dus 
pe apa sâmbetei, iar Mediaşul îşi caută identitatea post-revoluţi-
onară. Oraşului îi lipseşte un spirit studenţesc, o atmosferă care 
să energizeze burgul şi să creeze presiune înspre schimbări pozi-
tive, iar aici impulsul ar trebui să vină tocmai din rândul celor 
nemulţumiţi de monotonie. Oraşul va fi  al lor în câţiva ani, gene-
raţiile se vor schimba, iar spiritul oraşului va fi  suma sufl etelor 
care-l vor locui în anii care vin.

Mediaşul nu există fără medieşeni, suntem cu toţii parte a unui 
angrenaj enorm, care fi inţează prin fi ecare celulă a corpului său, 
în care ne regăsim fi ecare. Nu putem spune că Mediaşul e mur-
dar şi să trăim cu gândul că se murdăreşte singur. Nu putem spu-
ne că Mediaşul e un oraş mort, fără ca o asemenea afi rmaţie să 
ne pună pe gânduri şi în privinţa noastră şi a ceea ce facem în fi -
ecare zi. Nu poate cineva să arunce cu gânduri stinghere, care în-
făţişează burgul ca pe-o baltă liniştită, cugetând că el însuşi este 
un peştişor de aur între mormoloci. Nu e drept să gândeşti nega-
tiv crezând că oraşul există prin el însuşi, iar tu exişti în afara lui. 
Prea ne-am obişnuit să tratăm impersonal situaţiile care de fapt 
ne au drept actori principali în centrul lor, iar o asemenea atitu-
dine este egală cu o sinucidere lentă şi progresivă. Oraşul nu se 
va organiza niciodată singur, cetăţenii creează presiune şi ridică 
ştacheta spre performanţă. Lecţia interacţiunii este prima pe ca-
re o vor învăţa cei care aleg să-şi continue studiile în alte oraşe, 
mai mari, acolo unde în timp s-a creat presiune şi s-a mers pe 
ideea de continuitate întru cultivarea unui spirit. Iar lecţiile pe ca-
re le vor învăţa în alte părţi pot cu siguranţă să schimbe şi faţa 
Mediaşului. Cu o singură condiţie, ca cei care acum pleacă să do-
rească mâine schimbarea la faţă a Mediaşului.

Se apropie examenul de Bacalaureat. Baftă tuturor! Oare câţi 
din cei care pleacă azi-mâine se vor întoarce peste 3-4 ani în Me-
diaş pentru a munci aici şi pentru a-şi întemeia o familie?

DSP SIBIU | informare
„Programele intervenţionale de educare 
şi promovare a principiilor unui stil de viaţă 
sănătos pot fi  utile, cu condiţia să fi e desfăşurate 
pe o perioadă îndelungată de timp, să fi e 
adaptate grupului/grupurilor populaţionale 
ţintă şi să dispună de resurse sufi ciente 
(umane, fi nanciare etc.)“



Alex PÎNTEA

Cine dintre noi nu ar fi  feri-
cit să poată da timpul înapoi 
pentru a mai trăi încă o dată 
cei mai frumoşi ani, anii de li-
ceu? Clipe unice, amintiri, bu-
curii şi tristeţi, emoţia exame-
nelor, prietenii legate pentru 
o viaţă, excursii, visuri şi mul-
te speranţe. Pentru absolven-
ţii claselor a opta din munici-
piul Mediaş, universul liceului 
stă să se deschidă, iar Liceul Te-
oretic „Stephan Ludwig Roth” 
reprezintă o alternativă care 
demonstrează că trecerea tim-
pului înseamnă încredere pen-
tru viitor.

Patru clase pentru „boboci”

Pentru anul şcolar 2011-
2012, Liceul Teoretic „Stephan 
Ludwig Roth” are în oferta sa 
educaţională un număr de pa-
tru clase. Fiecare dintre aces-
tea va avea câte 30 locuri. Ast-
fel, la secţia română, profi lul 
real, unitatea de învăţământ 
propune o clasă de ştiinţe ale 
naturii intensiv engleză, iar la 
profi lul uman, o clasă de fi lo-
logie intensiv engleză. Alte do-
uă clase sunt încadrate la sec-
ţia germană. Aici, la profi lul 
uman oferta cuprinde o clasă 
de fi lologie, iar la profi lul real, 
una de matematică-informati-

că. „Face parte din politica li-
ceului ca prin ansamblul activi-
tăţilor sale să se conştientize-
ze la elevi propriile înclinaţii 
şi abilităţi, astfel încât aceştia 
să-şi îmbogăţească resursele şi 
opţiunile în relaţia cu sistemul 
educaţional, cu piaţa muncii 
şi viaţa în general”, argumen-
tează directorul Dorin Chira.

Misiunea liceului
Pentru directorul şcolii, 

obiectivul principal este obţine-
rea performanţelor la cât mai 
multe discipline. Dorin Chira 
afi rmă că unitatea de învăţă-
mânt pe care o conduce este 
deschisă la tot ceea ce înseam-
nă raporturi umane, metode şi 
idei inovative. „Sper cu credin-
ţă ca misiunea liceului să rămâ-
nă neschimbată, aşa cum am 
conceput-o cândva. Obiectivul 
fundamental al Liceului Teo-
retic «Stephan Ludwig Roth» 
este excelenţa în procesul de 
învăţământ într-un spectru cât 
mai larg de discipline. Liceul 
este deschis în raport cu oame-
nii, cu metodele necesare, cu 
ideile folosite, fi ind un mediu 
dedicat expansiunii progresu-
lui, împărtăşirii cunoştinţelor 
şi formării personalităţii elevi-
lor”, a precizat Chira.

Atestate de germană 
şi engleză

57 de elevi de la „Roth” au 
primit, recent, diplomele care 
atestă că sunt buni cunoscă-
tori ai limbii germane. Docu-
mentele sunt recunoscute la ni-
vel european şi le dau dreptul 
de a studia la orice universi-
tate din Germania, Austria sau 
Elveţia. Atestatele de limba ger-
mană au fost înmânate elevi-
lor într-un cadru festiv de că-
tre Hubert Gronen, coordona-
torul ştiinţifi c pe Transilvania 
pentru limba germană din par-
tea Ministerului Educaţiei al 
Germaniei. Examenul pentru 
obţinerea atestatului de limba 
germană este coordonat de sta-
tul german şi se organizează 
din 1995 la Mediaş. 

Elevii au posibilitatea să ur-
meze şi un curs pregătitor pen-
tru susţinerea testului Cam-
bridge de limba engleză. Aces-
ta se desfăşoară în cadrul lice-
ului de cinci ani. Dascălii con-
fi rmă că nivelul de pregătire a 
elevilor corespunde celor mai 
înalte standarde europene, iar 
diploma obţinută de ei rămâne 
valabilă pentru întreaga viaţă. 

De-a lungul timpului
În 1586, într-un proces ver-

bal consular se nominalizea-
ză pe scurt şcoala „Regestum 
prodentis et circumspecti do-
mini Joanis Schuler, magistri 
civicum civitatea Medyes”. În-
tr-un alt registru, al primării-
lor, este nominalizat „scholas-
ticus” Georgius Czehe, primul 
nume cunoscut al unui învăţă-
tor pentru urbe. Cea mai ve-
che matricolă gimnazială da-
tează din 1604 şi anunţă numi-
rea ca rector al şcolii pe Ma-
theas Schullerus, plătit cu 60 
de fl orini din casa orăşeneas-
că. Prin urmare, anul 1604 es-

te recunoscut ca fi ind anul de 
atestare documentară a liceu-
lui. Din 1637 s-a păstrat şi o 
ma tricolă emisă de Matheas 
Miles, în care este menţiona-
tă o primă organizare şcolară 
cu regulament. În 1821, este an-
gajat ca dascăl Stephan Lud-
wig Roth, umanist progresist 
format la şcoala pedagogului 
elveţian Pestallozi. Pe parcur-
sul activităţii sale, Roth a mili-
tat pentru acceptarea ideilor 
progresiste, a introdus educa-

ţia fi zică şi cântul ca discipli-
ne, optând pentru desfăşura-
rea orelor în limba latină. În 
1889, a fost construită o clădi-
re în care se găseau bibliote-
ca, sala de desen şi patru cla-
se elementare. În timp, liceul 
medieşean a avut mai multe 
denumiri. Astfel între 1604 şi 
1918 s-a numit Gimnaziul Evan-
ghelic C.A. Mediaş. Numele 
„Stephan Ludwig Roth” a fost 
atribuit liceului în memoria 
umanistului revoluţionar în anul 
1919. Între 1948-1965, denu-
mirea ofi cială a fost Şcoala Me-
die nr. 1, iar ulterior, până în 
1971, Liceul Industrial nr. 1. 
Între 1971 şi 1991, numele său 
a fost Liceul Industrial „Stephan 

Ludwig Roth”, pentru ca apoi 
să devină Liceul Teoretic „Ste-
phan Ludwig Roth”.

Sediu-monument
Actuala clădire în care func-

ţionează liceul a fost proiecta-
tă de sighişoreanul Fritz Bal-
tes şi construită între anii 1909 
şi 1912. Clădirea, înaltă de 
două etaje, este concepută cu 
două aripi perpendiculare: în-
tr-una se afl au clasele, în cea-
laltă îşi avea reşedinţa recto-

rul. Scările interioare sunt din 
trachit de Deva, reţeaua de ilu-
minat a efectuat-o fi rma „Sie-
mens & Halske” din Budapes-
ta, tablele din clase - fi rma „Jo-
hannes Miller” din Viena, do-
tarea cabinetelor a fost făcută 
de „Max Kohl” din Chemnitz, 
iar statuile ornamentale, de 
„August Gerber” din Köln. Pro-

fesorul Hans Hermann a con-
dus ornamentarea sălii festive 
cu fresce pe temele „Muncă”, 
„Bucurie” şi „Construcţie”, gea-
murile înalte cu vitralii repre-
zentând nuferi, tavanul cu con-
stelaţii cereşti sub formă de 
zodiac şi sala alăturată cu me-
dalioane întruchipând „Dana-
idele”. O pictură cu o tehnică 
originală, înfăţişând o proce-
siune de saşi, încheie ornamen-
tele sălii de festivităţi. Pe cori-
doarele liceului au fost ampla-
sate copii în mărime naturală 
după Venus din Milo, Demo-
stene, Laocon, Sofocle, Orfeu 
şi Euridice, Hera şi Zeus.

Asociaţia „Vivat Academia”
Amplasat în centrul istoric 

al Mediaşului, liceul atestat 
documentar în urmă cu mai 
bine de patru secole are farme-
cul său aparte, prin construc-
ţia impunătoare, încărcată de 
istorie. Paşii te poartă spre in-
trarea principală, acolo unde 
inscripţia VIVAT ACADEMIA 
realizată din piatră cubică în pa-
vajul din faţa uşii atrage imediat 
atenţia. Aşa se numeşte şi aso-
ciaţia părinţilor, care face an de 
an toate eforturile pentru spriji-
nirea elevilor şi şco lii, crearea 
unui cadru optim pentru învă-
ţare şi în depăşirea greutăţilor 
materiale inerente în vremuri-
le pe care le traversăm.
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Liceului este, de anul trecut, partener într-un Proiect 
Comenius. Acesta este intitulat „Crearea şi publicarea unui 
ghid turistic pentru trasee cu bicicleta şi pe jos prin GPS“ şi 
va fi  realizat în zonele Axente Sever din România, Ehingen 
din Germania şi Lahinov din Slovacia. Proiectul se va desfă-
şura în perioada 2010-2013.

Proiect Comenius

CONSTANT | Liceul Teoretic „Stephan Ludwig Roth”, de patru secole în Mediaş

Excelenţă în învăţământ
Cel mai vechi liceu din municipiul Mediaş îşi aşteaptă „bobocii” să intre în atmosfera unei şcoli care 
îmbină armonios trecutul, prezentul şi viitorul. Liceul Teoretic „Stephan Ludwig Roth” oferă patru clase 
pentru anul şcolar 2011-2012. Două dintre acestea sunt cu predare în limba română, iar celelalte, 
cu predare în limba germană.

Elevii se pot mândri că şcoala lor este o emblemă pentru Mediaş

DORIN CHIRA | director
„Liceul «Stephan Ludwig Roth» îşi propune să 
aducă o reală motivaţie pentru elevi, să rămână 
recunoscut pe plan judeţean, să aibă rolul de lider 
în învăţământul medieşean şi să dezvolte relaţii 
benefi ce cu terţii. Face parte din politica liceului 
ca prin ansamblul activităţilor sale să se 
conştientizeze la elevi propriile înclinaţii şi 
abilităţi, astfel încât aceştia să-şi îmbogăţească 
resursele şi opţiunile în relaţia cu sistemul 
educaţional, cu piaţa muncii şi viaţa în general.“
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ÎNDRĂZNEŢ | Un economist îşi mărturiseşte pasiunea pentru poezie

Poetul „japonez” din Mediaş
Sensibilitatea şi rigoarea se îmbină perfect în poezia tradiţională japoneză cunoscută sub numele de 
„haiku”. Fascinantă prin capacitatea de a comunica mult în puţine vorbe, această formă de poezie este şi 
pasiunea de-o viaţă a unui medieşean. Acum, Cornel Fugaciu este gata să-şi prezinte propriile creaţii, 
grupate în volumul de debut „Clepsidra cu lumini”.

Milu OLTEAN

Cine alţii decât japonezii 
puteau să caute esenţa cuvinte-
lor şi s-o cearnă în poezie? Hai-
ku reprezintă poezie pură, fi lo-
sofi e, percepţie asupra vieţii, 
refl ectare asupra anotimpuri-
lor, frânturi de viaţă şi vis, cu 
respectarea regulii de aur: 17 
silabe împărţite în trei versuri 
formate din 5-7-5 silabe. Hai-
ku a depăşit demult graniţele 
Ţării Soarelui Răsare şi s-a răs-
pândit în toată lumea, fără în-
să a-şi modifi ca regulile de con-
struire. Medieşeanul Cornel 
Fugaciu are 56 de ani, este edi-
tor şi corector la ziarul „Infor-
maţia săptămânii”, iar de 
aproape 30 de ani este un pă-
timaş iubitor al cuvintelor pe 
care le zămisleşte în formă fi xă 
- haiku. Cuvintele atent înşiru-
ite, care să „fotografi eze” fi del 
o idee, o percepţie, o realita-
te, dar care să respecte canoa-
nele aşezării în formă fi xă, au 
devenit o obsesie pentru me-
dieşean. O obsesie care se va 
materializa în cursul lunii iu-
nie într-o carte, rod a aproape 
30 de ani de şlefuiri de cuvin-
te: „Clepsidra cu lumini”.

Pe urmele 
lui Titus Andronic

Cornel Fugaciu s-a născut 
la Blaj, iar de când se ştie a 
fost atras de rostul cuvintelor. 

Încă din liceu a publicat poe-
zie, reportaj sau diferite tradu-
ceri din limba franceză în re-
vista „Muguri”, dar, în ciuda 
marii pasiuni pentru literatu-
ră, a ajuns să studieze cifrele 
la Facultatea de Ştiinţe Econo-
mice de la Cluj. De haiku s-a 
apropiat la terminarea facultă-
ţii, atunci când a ajuns la Me-
diaş, ca stagiar la fabrica Emai-
lul Roşu. În oraşul de pe Târna-
va, Fugaciu l-a cunoscut pe po-

etul Titus Andronic, care i-a 
sădit în sufl et pasiunea pentru 
haiku. „De meserie sunt econo-
mist, dar nu-mi place. Mereu 
am cochetat cu literatura, în-
că din primele clase scriam po-
ezie, apoi la liceu am publicat 
în diferite reviste. La termina-
rea facultăţii, în 1981, atunci 
când am venit la Mediaş, l-am 
cunoscut pe Titus Andronic la 
staţia de radiofi care, acolo un-
de am fost colaborator, radio-
ul fi ind o altă pasiune de-a mea. 
De la Titus Andronic mi se tra-

ge pasiunea pentru haiku, la 
el am văzut şi mai apoi am în-
cercat şi eu. De la bun început 
pot spune că m-a atras con-
centrarea metaforei, faptul că 
trebuie să scrii în aşa fel încât 
să comprimi timpul”, a măr-
turisit poetul. 

Primele încercări de haiku
Fugaciu îşi aduce aminte 

primele sale încercări de hai-
ku şi căutarea permanentă a 
celor mai potrivite cuvinte, ca-
re să surprindă esenţa unei tră-
iri. Medieşeanul spune că nu 
s-a simţit deloc încorsetat de 
regula celor 17 silabe, dimpo-
trivă, s-a simţit provocat să gă-
sească sinonime, să clădească 
temeinic silabă cu silabă, cu-
vânt peste cuvânt, pentru a 
şlefui înţelesuri. „Primele încer-
cări au fost pline de ştersături, 
căutam cele mai bune cuvin-
te, număram silabe, alcătuiam 
din nou, ştergeam, refăceam. 
Sunt obsedat de sensibilitatea 
cuvântului, DEX-ul e ca aerul 
pentru mine. Haiku te provoa-
că să găseşti sensuri, sinoni-
me, să prinzi esenţa. Printre 
primele haiku pe care le-am 
scris îmi aduc aminte de: «În 
spatele casei,/din lacrimi de 
iubire:/Apa Vieţii.», sau alta 
mai veselă: «Un obez la meci./
Reţeta de slăbire:/fotbal pe pâi-
ne.», sau «BASARABIA-/lacri-
mă-foc şi sânge-/când vii aca-
să?». Forma fi xă a fost de la bun 
început o provocare pentru 
mine, nu trebuie să te blo-
chezi, ci să cauţi noi şi noi 
sensuri. Limba română îţi per-
mite cu lejeritate să găseşti si-
nonime, pe care să le alcătu-
ieşti astfel încât să respecţi re-
gulile haiku. Poemul haiku tre-
buie să surprindă miracolul 
vieţii într-o anume clipă. Da-
că nu ai dat clic la momentul 
exact, se duce: e ca în fotogra-
fi e”, ne-a po vestit poetul me-
dieşean. Concepţia sa împăr-
tăşeşte ideile clasicului Masa-
oka Shiki (1867 - 1902), po-
trivit căruia haiku-ul este un 
instantaneu al reali tăţii, înru-
dit cu fotografi a.

„Clepsidra cu lumini”
În luna iunie, Cornel Fuga-

ciu va lansa în premieră pen-
tru el o carte care cuprinde 
haiku-urile cele mai reuşite, 
pe care le-a făurit de aproape 
30 de ani de zile. Volumul va 
purta numele „Clepsidra cu 
lumini” şi va cuprinde 420 de 
poeme, care vor fi  structurate 
pe şapte capitole: „Primăvara”, 
„Vara”, „Toamna”, „Iarna”, 
„Ano timpul pierdut: viaţa”, 
„Anotimpul divin: lumina”, 
„Lumina din noi: speranţa”. 
De altfel, o regulă spune că un 
haiku trebuie să conţină cel 
puţin o imagine sau un cuvânt 
care să exprime anotimpul în 
care acesta a fost scris. De obi-
cei, subiectele se referă la na-
tură. Coperta şi grafi ca volu-
mului lui Cornel Fugaciu poar-
tă semnătura artistului plastic 
medieşean Adrian Matei. „Es-
te o mare bucurie pentru mi-
ne, parcă mă nasc doua oară. 
Este ca şi cum aş sta de vorbă 
eu cu mine în oglindă şi îmi 

spun că nu am pierdut timpul 
degeaba, nu m-am jucat în za-
dar cu clepsidra timpului. Am 
ales acest titlu pentru că per-
mite o interpretare largă, fi e-
care înţelege ce-i spune sufl e-
tul, fi ecare se regăseşte cum 
vrea în cuvinte. M-am gândit 
în primul rând la faptul că în 
general cuvintele româneşti 
degajă multă lumină, iar lumi-
na este un simbol al încrede-
rii şi speranţei. M-am bucurat 
şi de colaborarea cu artistul 
Adrian Matei şi pot spune că 
fi ecare capitol este ilustrat gra-
fi c, iar poemele sunt despărţi-
te printr-un simbol”, a dezvă-
luit autorul medieşean despre 

„pruncul” care a văzut lumi-
na tiparului.

În lumea cuvintelor
Cartea spune multe despre 

sufl etul lui Cornel Fugaciu. 
Răsfoind-o, vei înţelege că uni-
versul său poetic este unul sub 
semnul naturii, dar şi sub sem-
nul sentimentelor. Spre exem-
plu, primăvara sub pecetea ce-
lor 17 silabe arată astfel: „Ză-
pada s-a dus/prin ochiul de 
lumină/tresare iarba”, sau „Mă-
mbrac cu un nor/împotriva lu-
minii/şi aştept vara”. Vara are 
şi ea farmecul ei şi se va des-
tăinui cititorilor astfel: „S-au 
aprins macii,/pe canicula ve-
rii./...vin pompierii!”, sau „Pi-
cioare-n nisip/şireturi desfă-
cute:/om în vacanţă”. Toam-
na devine şi ea un tărâm de 
basm, concentrată în cuvinte 
puţine, dar aşezate cu migală 
şi măiestrie în ordinea unui 
haiku: „Deja e toamnă./Cri-
zanteme în vază:/natură moar-
tă”, sau capătă accente fi ne de 
ironie şi constatarea unui ade-

văr de netăgăduit: „S-au dus 
cocorii./Copiii toţi au zbu-
rat.../...prin ambasadă”, ori se 
joacă cu timpul: „Ecoul verii/
Se aude în scoică/Şi timpul 
trece”. Iarna se arată în straie-
le unui anotimp de poveste: 
“Noapte-n satul alb/Sănii mari, 
trase de cai,/aduc lumina”. 
Speranţa este şi ea surprinsă 
la apel, cu fi nă ironie: „La va-
ma noastră,/autocare pline/
aduc speranţe”, iar anotimpul 
divin este portretizat astfel: 
„Sunetele ning.../clopotele-co-
linde/bat la geamul meu”. “Sta-
rea de moment dirijează ceea 
ce scriu, dar peste toate pot 
spune că mirajul naturii are o 

mare infl uenţă asupra versu-
rilor. Îmi place toamna, îmi 
place primăvara… Sunt în zo-
dia rac, dar mai merg şi îna-
inte”, conchide, amuzat, Cor-
nel Fugaciu.

Spirit boem
Vreme de 20 de ani, din 1983, 

Cornel Fugaciu a condus ce-

naclul local de rebus şi umor 
„Metamorfoze”, care a reuşit 
să organizeze opt festivaluri 
naţionale „Zile de umor şi re-
bus la Mediaş”. De asemenea, 
Fugaciu s-a afl at şi la originea 
organizării, în 1998, la Me diaş, 
a primului concurs de bancuri 
cu public din România, iar în 
perioada 1987-2004 a fost di-
rectorul Clubului Tineretului 
din Mediaş, sub egida căruia 
s-a organizat până în 2001 fes-
tivalul de muzică folk „Me diaş 
- Cetate Seculară”, eveniment 
reluat anul trecut. Încă din fa-
cultate, economistul Cornel 
Fugaciu a fost atras de mirajul 
undelor şi, în 1979, a debutat 
în studioul studenţesc de ra-
dio cu o serie de emisiuni umo-
ristice. În acelaşi an, ajunge şi 
în echipa Radio Vacanţa de la 
Costineşti, iar din 1983 până 
în 2000 este corespondent din 
judeţul Sibiu pentru Radio Târ-
gu-Mureş. Tot de atunci, până 
în 1991, a corespondat la Ra-
dio România Tineret. În ace-
iaşi ani a fost şi la pupitrul sta-
ţiei de radiofi care Mediaş, iar 
în 1993, pe 22 aprilie, a spus 
primul „Bună ziua, stimaţi as-
cultători” de la microfonul 
proaspăt înfi inţatului Radio 
Mediaş 725. Din 1993 până în 
2008, Cornel Fugaciu este co-
optat şi în echipa televiziunii 
locale, TV As şi mai apoi, RCS 
şi Nova TV.

CORNEL FUGACIU | poet
„Sunt obsedat de sensibilitatea cuvântului, 
DEX-ul e ca aerul pentru mine. Haiku te provoacă 
să găseşti sensuri, sinonime, să prinzi esenţa. 
Starea de moment dirijează ceea ce scriu, 
dar peste toate pot spune că mirajul naturii 
are o mare infl uenţă asupra versurilor.“

Istoria haiku începe în ultimii ani ai secolului al XIX-lea. 
Astăzi, acest tip de poezie este cea mai populară formă din 
Japonia, dar este foarte cunoscut şi în afara ei. La 19 martie 
1991 s-a constituit Societatea Română de Haiku, fi ind înfi -
in ţată de membrii colegiului de redacţie al revistei Haiku. 
Din acesta făceau parte scriitori de prestigiu ca Marin So-
rescu, Ştefan Augustin Doinaş, Aurel Rău, Vasile Smărăn-
descu, Ion Acsan sau Mihail Diaconescu. Dintre membrii ac-
tuali ai societăţii, următorii sunt prezenţi în antologii mon-
diale: Mahmoud Djamal, Vasile Moldovan, Marius Chelaru, 
Magdalena Dale, Valentin Nicoliţov. Primul simpozion inter-
naţional contemporan de haiku s-a organizat la Tokyo, pe 
11 iulie 1999. La fi nal a fost dat publicităţii un manifest în 
şapte puncte, cu scopul de a reorganiza regulile tradiţionale 
ale haiku-ului, pentru ca acesta să se poată adapta la cultu-
ra fi ecărui popor.

Istoria haiku

Cornel Fugaciu este de părere că a scrie haiku e ca şi cum ai face fotografi i: 
te întâlneşti doar o singură dată cu momentul perfect
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Duminica aceasta, a VII-a 
după Praznicul Învierii, intră 
în conştiinţa lucrătoare a Bise-
ricii după prăznuirea Înălţării 
Domnului, petrecută joia, în 
miezul praznicului de acum 
stând esenţa celui care tocmai 
a trecut. De-acum cântăm, lao-
laltă cu Biserica, de sute de 
veacuri: „Domnul S-a înălţat 
la ceruri, ca să trimită lumii pe 
Mângâietorul. Cerurile au gă-
tit scaunul Lui, norii, suirea 
Lui. Îngerii se minunează, vă-
zând om mai presus decât ei. 
Tatăl primeşte pe Acela pe Ca-
re Îl are în sânuri de-a pururi; 
Duhul Sfânt porunceşte tutu-
ror îngerilor Săi: Ridicaţi, că-
petenii, porţile voastre! Toate 
neamurile bateţi din palme, că 
S-a suit unde era mai înainte“ 
(Stihirile Înălţării, gls. 6).

Unitatea de duh 
dintre Apostoli

Că s-au înălţat pragurile şi 
că Domnul măririi a intrat în 
lumea pentru care a pătimit şi 
a murit şi a înviat, pentru re-
staurarea căreia a făcut toată 
această „deşertare de slavă“ 
(Fil. 2, 6-9) este, poate, unul 
din motivele pentru care as-
tăzi, în Duminica aceasta, am 
invitat la Liturghie cu noi o 
taină mai presus de toate, şi 
sobor de arhierei bineplăcuţi 
lui Dumnezeu. Căci astăzi să-
vârşim „pomenirea de fi ecare 
an a purtătorilor de Dumne-
zeu Părinţi (teoforilor) adunaţi 
din toată lumea în strălucita 
cetate a Niceei, adunarea drept-
credincioşilor bine-cinstitori, 
cu credinţă (...) să o prăznuim. 
Căci aceştia au nimicit cu bună 
gândire învăţătura cea nele-
giuită a ticălosului Arie şi l-au 
alungat soborniceşte din Bise-
rica a toată lumea; şi au învă-
ţat pe toţi să mărturisească lă-
murit că Fiul lui Dumnezeu 
este de o fi inţă cu Tatăl, împre-
ună veşnic şi mai înainte de 
veci, lăsând în scris aceasta, 
cu grijă şi cu evlavie, în Simbo-
lul credinţei. Pentru aceasta şi 
noi, urmând dumnezeieştilor 
lor învăţături, crezând cu tă-
rie, ne închinăm Tatălui şi Fi-
ului şi Duhului Sfânt, Treimii 
celei de o fi inţă, întru o Dum-
nezeire“ (Slava Stihoavnei de 
la Litie, gls. 4). În felul acesta 
înţelegem, parcă mai adânc, 
de ce Evanghelia acestei Dumi-
nici este aceea de la Ioan 17, 
1-13, numită şi Rugăciunea ar-
hierească a lui Hristos, în ca-
re Hristos Însuşi aseamănă uni-
tatea de duh dintre Apostoli, 

cheagul sobornicităţii lor, cu 
unitatea pe care El, Fiul, o are 
cu Tatăl în Duhul. Oferind, ast-
fel, pentru veşnicie ca model 
al împreună-trăirii, al comuni-
unii depline, Însăşi Treimea. 

„Arie cel nebun“
Dar, ca şi atunci, în Cina 

Tainei, şi astăzi avem şi con-
tramodelul, omul care s-a rupt 
din unitatea de duh cu Hris-
tos. Căci ne spune Evanghelia 
şi, prin ea, Hristos Însuşi: „Şi 
Eu nu mai sunt în lume, dar ei 
în lume sunt şi Eu la Tine vin. 
Părinte Sfi nte, întru numele 
Tău păzeşte-i pe cei pe care Mi 
i-ai dat, ca ei să fi e una, aşa 
cum suntem Noi. Când eram 
în lume cu ei, Eu întru nume-
le Tău îi păzeam pe cei pe ca-
re Mi i-ai dat; şi i-am păzit şi 
nici unul dintre ei n-a pierit, 
decât fi ul pierzării, ca să se pli-
nească Scriptura“ (Ioan 17, 11-
12). Iar dacă în Sobor Sfi nţii 
Părinţi sunt socotiţi a fi  „slăvi-
ţii împodobitori ai miresei Ta-
le, Biserica, Hristoase, înfăţişând 
limpede hotărârea cea de aur 
a credinţei“ (Slava, Cânta rea 
I a Sf. Părinţi), „Iuda cel nou“, 
„Iscarioteanul cel vânză tor“ es-
te Arie, „Arie cel nebun“. Aces-
ta se face una cu Iuda, căci ata-
că dumnezeirea: „adăugând păgâ-
neşte, nelegiuitul, naşterii ce-
lei dumnezeieşti curgere, păti-
mire şi despărţire“ (Cânta rea 
a 3-a), „grăia blasfemii şi micşo-
ra pe Unul din Treime, Care 
este Fiu şi Cuvânt al lui Dumne-
zeu“ (Slava Sedelnei, gls. 4).

„L-au mărturisit lămurit 
pe Hristos“

Pedeapsa este îndoită. Una 
venită de la Sfi nţii Părinţi, ca-
re, „ca nişte fulgere adunân-
du-se astăzi“, L-au mărturisit 
lămurit pe Hristos, Fiu Unul-
Născut, împreună fără de înce-
put şi de o fi inţă cu Tatăl (Cân-
tarea 1, II). Căci ei îl taie de 
la trupul Bisericii cu sabia cea 
tăioasă a învăţăturii curate 
(Cântarea 3, I), reuşind astfel 
să se arate păstrători şi păzi-
tori ai adevărului: „Păşunea 
ereziei celei cumplite a lui Arie 
aţi îngrădit-o, ca nişte doctori 
ai sufl etelor şi ai trupurilor, 
punând înaintea tuturor sfân-
tul Simbol al credinţei (...)“ 
(Cântarea a 9-a, II).

Alungat din Biserică
Dar, în al doilea rând, du-

pă ce „Arie este alungat ca un 
mădular putred din Biserică 
prin hotărârile Părinţilor“ (Cân-

tarea 4, 1), moartea, din voia 
lui Dumnezeu, îi este la fel de 
dezonorantă ca nebunia în ne-
credinţă, căci „în prăpastia pă-
catului căzând Arie, cel ce şi-
a închis ochii să nu vadă lu-
mina, şi cu undiţa cea dum-
nezeiască în măruntaie (apro-
pó de moartea prin viermi in-
testinali, n. N.C.), se zbate să-
şi dea afară cu sila toată fi in-
ţa şi sufl etul, făcându-se ca un 
al doilea Iuda cu nesocotinţa 
şi cu purtarea“ (Luni, Vecer-
nie, Stihira III).

„Praştia Duhului“
Lecţia dată lui Arie are însă, 

ancorată în Înălţarea Domnu-
lui şi prefaţând praznicul Po-
gorârii Sfântului Duh, o deschi-
dere mult mai amplă: „Dum-
nezeieştii Păstori, ca nişte slu-
jitori cu totul credincioşi ai lui 
Hristos şi cunoscători preasfi n-
ţiţi ai dumnezeieştii propovă-
duiri, strângându-şi toată is-
cusinţa lor cea păstorească şi 
mânaţi fi ind acum de o prea 
îndreptăţită mânie, au alungat 
cu praştia Duhului Sfi nt pe lu-
pii cei primejdioşi şi molipsi-
tori, izgonind din staulul Bise-
ricii pe cei ce căzuseră spre 
moarte şi erau ca nişte bolnavi 
fără vindecare“ (Stihoavna Ve-
cerniei de Luni, III). Piatra ade-
vărului din „praştia Duhului“ 
„zdrobeşte hulirea lui Arie; du-

pă care şi pe Macedonie, vă-
dindu-l luptător contra Duhu-
lui Sfânt, a osândit pe Nesto-
rie, pe Eutuhie şi pe Dioscor, 
pe Sabelie şi pe Sever cel fără 
cap“ (Slava Stihoavnei) şi pro-
babil că până azi numele nebu-
nilor antihrişti pot umple cărţi, 
biblioteci. De-aici aşezarea-
prefaţă a acestei Duminici. Că-
ci o dată apărată dumnezeirea 
Celui Care a Înviat pentru noi, 
la atacul dumnezeirii Duhului 
Sfânt Biserica va răspunde cu 
mai multă hotărâre, începutul 
efortului de a rămâne „în ace-
laşi duh cu Tatăl şi Fiul“ fi ind 
fundamental în apărarea Bise-
ricii de toate celelalte nebunii 
de hulitoare gândire.

Palma credinţei
O, cum n-ar strica uneori 

să ne convertim mânia ce ne 
cuprinde într-o încercare păs-
torească de a lua praştia du-
hului în mâini şi, în faţa valu-
lui goliatic de prozelitism ca-
re ne spurcă străzile, ne des-
chide uşa şi ne fură prietenii, 
fermi, asemeni lui David odi-
nioară, „pe piatra mărturisirii“ 
fi ind întăriţi, să lovim cum se 
cuvine pe cei care sfâşie haina 
lui Hristos: cu palma credinţei 
peste obrazul obrăzniciei!

Pr. Conf. Univ. Dr. 
Constantin Necula

Credinţa cea adevărată

săptămâna 3 – 9 iunie
3 Vi  Sf. Mc. Luchilian, Ipatie, Pavel, Dionisie şi Claudie; Sf. Mc. Paula 
 (Dezlegare la peşte) 
4 Sâ  †) Sf. Mc.: Zotic, Atal, Camasie şi Filip de la Niculiţel; 
 Sf. Mitrofan, Patr. Constantinopolului 
5 Du  Sf. Mc. Dorotei, Ep. Tirului; Sf. Mc. Marchian, Nicandru şi Leonid. 
 Duminica a VII-a după Paşti (a Sf. Părinţi de la Sinodul I Ecumenic); 
 Ap. Fapte XX, 16-18; 28-36; Ev. Ioan XVII, 1-13; glas 6, voscr. 10 
6 Lu  Cuv. Visarion şi Ilarion cel Nou; Sf. Mc. Ghelasie şi Valeria 
7 Ma  Sf. Sfinţit Mc. Teodot; Sf. Mc. Zenaida; Cuv. Sebastiana; Cuv. Antim 
8 Mi  Sf. Martiri Nicandru şi Marcian; Aducerea moaştelor Sf. M. Mc. 
 Teodor Stratilat (Dezlegare la peşte) 
9 Jo  Sf. Chiril al Alexandriei; Sf. Mc. Tecla, Mariamni, Marta, Maria şi 
 Enata 

Calendar Creştin OrtodoxACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica a VII-a după Paşti, a Sfinţilor Părinţi 
de la Sinodul I Ecumenic

Păzitori ai adevărului

Duminica ce uneşte Înălţa-
rea şi Rusaliile este dedicată 
Părinţilor ce au participat la 
Primul Sinod Ecumenic, cel de 
la Niceea, de la care am pri-
mit şi păstrăm neschimbată 
până astăzi formula mărturi-
sirii mântuitoare a dreptei cre-
dinţe sau Crezul, cum îl nu-
mim de obicei.

Crezul, pe care îl ştim cu 
toţii - căci îl rostim prima da-
tă (sau este rostit de naşi în 
numele nostru) la Taina Sfân-
tului Botez, iar apoi la fi ecare 
Sfântă Liturghie -, expune, pe 
scurt, conţinutul credinţei noas-
tre: Credem şi mărturisim pe 
Unul Dumnezeu, cunoscut şi 
preaslăvit în Treimea cea de o 
fi inţă şi nedespărţită, Tatăl, Fiul 
şi Duhul Sfânt. Credem şi mărtu-
risim că Fiul, Dumnezeu adevă-
rat, S-a pogorât din ceruri şi 
S-a făcut om adevărat, prin con-
ceperea şi naşterea din Preacu-
rata Sa Maică, Pururea Fecioara 
Maria. Credem şi mărturisim 
că a pătimit şi S-a răstig nit, că 
a murit şi a fost îngropat, eve-
nimente mântuitoare pentru a 
căror prăznuire anuală ne-am 
pregătit de-a lungul Postului 
Mare şi de a căror încununa-
re cu Învierea Sa cea de a tre-
ia zi ne-am bucurat, iată, timp 
de patruzeci de zile, până la 
Praznicul Înălţării Domnului.

Inimile către Domnul
„Şi S-a înălţat la ceruri şi 

şade de-a dreapta Tatălui“, măr-
turisim în Crez, până ce va veni 
din nou, să judece viii şi mor-
ţii. Aşadar, acolo, de-a dreap-
ta Tatălui Său şi a Tatălui nos-
tru, Se afl ă acum Mântuitorul 
Iisus Hristos şi într-acolo che-
măm noi, preoţii, când rostim 
„Sus să avem inimile!“ - adică 
să avem toată atenţia şi gându-
rile, toate dorinţele şi speranţe-
le -, iar poporul răspunde „(Le) 
avem, (înălţate) către Dom-
nul“. De ce se cuvine să fi e 
aşa? Pentru a-L primi cu vred-
nicie pe Împăratul tuturor, pe 
Cel nevăzut, înconjurat de oş-
tirile cereşti, şi pentru a ne 
umple de Duhul Său cel Sfânt, 
Domnul şi Făcătorul de viaţă, 
pe care L-a trimis ucenicilor 
Săi la Cincizecime şi pe Care 
ni-L înnoieşte nouă mereu, în 
fi ecare an la Rusalii şi apoi du-
minică de duminică, sărbătoa-
re după sărbătoare, la fi ecare 
Sfântă Liturghie.

A trăi în Hristos
După ce Mântuitorul ne-a 

arătat existenţa pământească 
a lui Dumnezeu prin învăţă-
tura şi minunile pe care le ser-
băm pe parcursul anului bise-
ricese, El ne arată acum şi exis-
tenţa cerească a omului. Du-
pă ce L-am văzut pe Dumne-
zeu în om, El ni-L arată acum 
pe om în Dumnezeu. Nu pen-
tru Sine face aceasta, ci pen-
tru noi şi pentru a noastră mân-
tuire, pentru ca să fi e de acum 
înainte şi pentru noi „precum 
în cer, aşa şi pe pământ“, pen-
tru ca şi noi să trăim de acum 
viaţa cerească, viaţă nouă, re-

născută de Sus, din apă şi din 
Duh, prin Botez şi Euharistie, 
prin pocăinţă şi paza sfi ntelor 
Sale porunci.

A trăi această viaţă nouă în 
Hristos înseamnă a renunţa la 
patimile egoiste, omorându-ne, 
după cuvântul Sfântului Apos-
tol Pavel, „mădularele... cele 
pământeşti: desfrânarea, necu-
răţia, patima, pofta cea rea şi 
lăcomia, care este închinare la 
idoli“, lepădând mânia, defăi-
marea, cuvintele de ruşine, 
„pentru care vine mânia lui 
Dumnezeu peste fi ii neascul-
tării“ (Col 3, 5-8).

Îl mâniem pe Dumnezeu
Ştim înălţimea şi exigenţe-

le vieţii celei noi la care suntem 
chemaţi, însă neştiinţa, uitarea 
şi nepăsarea ne împiedică să 
punem în lucrare poruncile 
dumnezeieşti. Aceasta este şi 
cauza pentru care mereu pri-
mim semne că prin modul nos-
tru de viaţă mâniem bunătatea 
lui Dumnezeu. Ce altceva sunt 
încercările de tot felul, bolile, 
epidemiile, inundaţiile atât de 
dese? Prin păcate noi întoar-
cem purtarea de grijă a Stăpâ-
nului vieţii noastre în mustra-
re, pentru că nu păzim liberta-
tea pe care ne-a dăruit-o şi ne 
facem iarăşi, de bunăvoie, ro-
bi ai păcatelor. Şi, chiar mai 
rău, suntem nepăsători faţă de 
păcatele care ne înconjoară şi, 
de multe ori, încurajăm şi pe 
alţii să le facă, înmulţind ast-
fel răul în lumea aceasta.

Să ne trezim!
Cu durere mare în sufl et în-

să vedem, în zilele noastre, cât 
de mult înmulţirea păcatului în 
societatea noastră atentează la 
curăţenia sufl etească a fi ilor 
Neamului nostru. Ce alt păcat 
a mai osândit Mântuitorul cu 
asemenea cuvinte: „Cine va smin-
ti pe unul din aceştia mici, care 
cred în Mine, mai bine i-ar fi  
lui dacă şi-ar lega de gât o pia-
tră de moară şi să fi e aruncat 
în mare“ (Mc 9, 24)?! Oare, nu 
sunt vizaţi aici şi cei care îi de-
părtează pe copii şi tineri de 
Dumnezeu, stricându-le min-
tea şi inima, mai ales, cu ima-
ginile desfrâului, adulterului 
şi pornografi ei expuse pretutin-
deni, la televizor şi în vitrine, 
în vorbe şi îmbrăcăminte? 

E timpul să ne trezim din 
acest somn al conştiinţei, să 
înţelegem mustrarea lui Dum-
nezeu, să ne îndreptăm viaţa, 
să fugim de păcate, să ne pă-
zim mintea curată şi să cerem 
îndurarea lui Dumnezeu, prin 
post, rugăciune şi milostenie.

Cât de mare este taina cre-
dinţei noastre! Dumnezeu a co-
borât pe pământ, ca să ne ridi-
ce pe noi la ceruri, ca să ne 
unească cu Treimea, să ne um-
ple de Duhul Sfânt, să ne dea 
şi nouă viaţa Lui, dacă voim. 
Să nu ne arătăm indiferenţi, 
nici nerecunoscători faţă de 
acest dar dumnezeiesc! 

ÎPS Dr. Laurenţiu Streza, 
Mitropolitul Ardealului

Se întâmplă ca atunci când 
mergi la doctor, dar nu la me-
dicul de familie care deţine da-
te despre tine, ci mergi pentru 
un consult de specialitate, prin-
tre întrebările pe care ţi le pu-
ne medicul specialist este şi 
cea legată de transmiterea ge-
netică a suferinţei tale. 

Genii ale timpurilor apuse
În scurta opinie pe care o 

prezint nu mă interesează acea 
transmitere care are loc la ni-
vel biologic de la înaintaş la 
urmaş. Există şi alte transmi-
teri, poate chiar mai importan-
te decât a structurii organice. 
La ce vreau să mă refer? M-
am întrebat de ce din ce în ce 
mai rar (aproape deloc) ne în-

tâlnim cu oamenii deosebiţi 
care ieşeau în evidenţă prin 
geniul lor? Spre exemplu: Emi-
nescu, Enescu, părintele Stă-
niloae, Grigorescu, Porumbes-
cu şi alţii care rămân unici. 
Această unicitate a lor am cre-
zut că este dată doar de fap-
tul că nimeni şi nimic nu-i mai 
poate ajuta pe alţii să ajungă 
la măsura celor nominalizaţi 
anterior. Nu este aşa! Vizitele 
pe care le-am făcut la Muzeul 
„George Enescu“ din Dorohoi 
şi la Casa Memorială tot a lui 
George Enescu de la Liveni 
(astăzi localitatea poartă nu-
mele „George Enescu“) m-au 
făcut să mă gândesc mult. De 
asemenea, am citit că George 
Enescu a fost admis la Conser-

vatorul de la Viena la vârsta 
de 7 ani, bătând toate recor-
durile de până atunci. El a avut 
din vârste fragede preocupa-
rea pentru muzică, însă geniul 
lui s-a născut ca desăvârşire a 
neamului său. Preocuparea 
pentru muzică au avut-o şi 
îna intaşii lui. Părinţii, bunicii 
şi alţii din familia lui au avut 
bucuria de a cânta. Totul s-a 
desăvârşit întru el.

Preocupări noi, 
dar greşite

Aşadar, iată o nouă „trans-
mitere genetică“: transmiterea 
preocupărilor noastre care se 
poate desăvârşi în urmaşii noş-
tri. Iar acum să ne întrebăm 
de ce nu se mai naşte un Emi-

nescu, un Enescu, un Stăni-
loae? Pentru că oamenii zile-
lor de azi au alte preocupări. 
Preocuparea principală este 
aceea de a face bani şi de a o 
duce cât se poate de bine. Şi 
normal, în această situaţie, cu-
legem roadele transmiterii unor 
preocupări contemporane ca-
re, din păcate, nu mai au le-
gătură cu poezia, cu muzica, 
cu pictura, cu matematica, cu 
viaţa în Hristos.

Sincer! Îmi este teamă de 
transmiterea bolilor pe cale ge-
netică, dar, în acelaşi timp, mă 
sperie preocuparea omului con-
temporan şi transmiterea ei ge-
neraţiilor viitoare.

Pr. Ion Petrică

Transmiterea genetică a preocupărilor
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COPILUL SĂPTĂMÂNII

UNDE MERGEM?

PORŢIA DE RÂS

REŢETA VIPCOLŢUL CU MONDENITĂŢI 

VOCILE MEDIAŞULUI

ESTE BINE SĂ ŞTIŢI

Copilul dumneavoastră e cel mai frumos! Trimiteţi pe adresa 
redactia@monitoruldemedias.ro o fotografi e şi un scurt text, 
în care să menţionaţi cum îl cheamă, ce vârstă are şi de ce e 
atât de deosebit în viaţa dumneavoastră, pentru a deveni 
copilul săptămânii în Monitorul de Mediaş.

FILM
Măria Ta (SUA, 2011, aventuri, comedie)
Cu: Natalie Portman, James Franco. Nerecomandat copiilor 
sub 15 ani.
Filmul rulează la Cinema Mediensis până duminică 5 iunie, 
orele 16 şi 18,30 şi 21. 

Tariful de intrare la toate spectacolele este de 7 lei. Pentru gru-
puri organizate, de minim 30 persoane, preţul unui bilet este 
de numai 5 lei.

SELECŢII DIN PROGRAMUL FITS 2011
 Vineri, 3 iunie
Pietonala NICOLAE BĂLCESCU
Ora 15:30 Spectacol itinerant: GIRAFFE / GIRAFELE (45’) - 
Teatro Pavana (NDL)
Ora 17:30 Spectacol itinerant: LE DAME / DOAMNELE (45’) 
- Teatro Pavana (NDL)
Ora 18:30 Spectacol itinerant: RICKSHAW / RICŞA (40’) - 
Dansk Rakkerpak (DNK)
Ora 20:30 Spectacol de muzică instrumentală la fi erăstrău, 
teramin şi martenot - Benedict Popescu (ROU) 
FACULTATEA DE INGINERIE „Hermann Oberth”
Ora 18:00 Concert acapella: ACAPPELLAND (30’) - Fool Moon 
(HUN) 
PIAŢA MARE – Scenă
Ora 22:00 Concert: IRIS (50’) prezentat de ARTMANIA (ROU)
PIAŢA MARE 
Ora 23:00 Spectacol de stradă: MUARÉ / MOIRE / ÎN APE (40’) 
- Regia şi coregrafi a: Roberto Strada - Voala Project (ARG / ESP)

 Sâmbătă, 4 iunie
AMBIENT
Ora 11:00 Spectacol de jonglerii: OSKAR AND STRUDEL (45’) 
- The Oskar and Strudel show (AUT)
MUZEUL CIVILIZAŢIEI POPULARE TRADIŢIONALE „ASTRA”
Ora 12:00 Spectacol itinerant: GIRAFFE / GIRAFELE (45’) - 
Teatro Pavana (NDL)
Pietonala NICOLAE BĂLCESCU
Ora 14:00 Spectacol de muzică (45’) - The Match Box Big 
Band (AUT/HRV/AUS)
Ora 17:30 Paradă costume (1h) - UniArt (USA), FITS (ROU)
PIAŢA MARE – Scenă 
Ora 22:00 Concert: VOLTAJ (50’) prezentat de ARTMANIA 
(ROU)

 Duminică, 5 iunie
GRĂDINA ZOOLOGICĂ
Ora 12:00 Spectacol itinerant: GIRAFFE / GIRAFELE (45’) - 
Teatro Pavana (NDL)
Pietonala NICOLAE BĂLCESCU
Ora 19:00 Spectacol de muzică: SOZNAK (45’) - Soznak (GBR)
PIAŢA MARE - Scenă 
Ora 22:00 Concert: VAMA (1h30’) prezentat de Artmania (ROU)
CAZARMA 90 
Ora 23:45 Spectacol de artifi cii

Sunt Luca şi am 5 ani şi 
jumătate. Sunt un băiat 
adevărat, adică îmi place 
să mă joc cu trenuleţele, 
maşinuţele, motoarele şi 
avioanele. Totodată îmi 
place să construiesc cu 
tati puzzle sau să colorez 
„memory”. La grădiniţă 
învăţ limba engleză, iar la 
teatru învăţ limba germa-
nă. Pe lângă toate aceastea 
sunt şi un tip sportiv pen-
tru că joc tenis, fotbal şi 

merg la înot. Cu tati şi cu mami îmi place să mă joc 
şah şi vreau să fi u atât de bun să-i pot bate cândva.

Pe vremea lui Ceauşescu, apare un timbru cu chipul dicta-
torului. Se duce Ceauşescu, deghizat, la un ofi ciu poştal, să 
vadă cum se vinde timbrul. 

- Nu se vinde, spune funcţionarul. 
- De ce? 
- Nu se lipeşte. 
Cere Ceauşescu un timbru, scuipă pe lipici, îl pune pe un 

plic şi-i arată funcţionarului: 
- De ce spui că nu se lipeşte? Uite, se lipeşte! 
- Da, spune funcţionarul, dar toţi scuipă pe partea ailaltă.

*  *  *
Ce spun diferite femei, din diferite ţări când sunt prinse în 

fl agrant delict:
Englezoaica: „ John, tu eşti un gentelmen, aşa ca închide 

uşa pe dinafară“.
Franţuzoaica: „Jean, ce-i al tău e pus deoparte“.
Unguroaica:“Ianoş, tu crezi ce vezi, sau crezi ce-ţi spun eu?“
Românca: „Ioane, numai în cap nu da!“

Tensiunea arterială ridicată este cel mai mare factor de risc 
în apariţia bolilor coronariene, a atacului cerebral, afecţiunilor 
renale şi infarctului, cel mai de temut criminal în serie al vre-
murilor noastre.

Cea mai bună idee pentru a evita astfel de probleme este să 
vă ţineţi tensiunea în frâu. Înainte de toate, renunţaţi la fumat. 
Renunţarea la acest obicei dăunător este primul pas important 
în scăderea valorilor tensiunii arteriale. Fumatul vă blochează 
arterele, conducând în cele din urmă la afectarea inimii şi la 
infarct. 

Apoi, echilibraţi-vă alimentaţia. Chiar dacă nu vreţi să slă-
biţi, reduceţi la minimum grăsimile saturate, creşteţi aportul 
de legume şi fructe şi nu uitaţi să beţi cel puţin opt pahare cu 
apă pe zi. 

Fiţi activi. Alegeţi exerciţii fi zice care presupun eforturi uşoa-
re şi ritmice, în defavoarea celor intense şi de scurtă durată (e 
mai bine să mergeţi zilnic 30-40 minute pe jos sau cu bicicleta, 
decât să vă antrenaţi la sala de forţă o dată pe săptămînă). 

Învăţaţi să vă relaxaţi. Mersul pe jos, exerciţiile yoga, reiki, 
şedintele de refl exoterapie, masajul, aromoterapia şi înotul 
sunt modalităţi excelente de relaxare şi recuperare. 

Evitaţi suprasolicitările repetate. Proverbul „este şi mâine o 
zi“ e mult mai sănătos decât „nu lăsa pe mâine ce poţi face azi“. 

Când sângele este pompat de la inimă prin artere, presiu-
nea trebuie să fi e destul de ridicată pentru ca acesta să ajungă 
în tot organismul şi să îl hrănească. Tensiunea arterială este 
tocmai forţa exercitată de sânge asupra peretelui arterial. În 
mod obişnuit, arterele fac faţă cu bine variaţiilor de presiune 
ale fl uxului sangvin.

Dacă tensiunea rămâne ridicată, înseamnă că pereţii interi-
ori (subţiri şi delicaţi) ai arterelor sunt afectaţi şi permit apari-
ţia depunerilor de colesterol. Aceste depuneri duc la îngusta-
rea arterelor şi la complicaţii grave. 

Cum se măsoară tensiunea
Cele două valori ale tensiunii arteriale reprezintă presiunea 

sistolică (cifra cea mai mare) şi diastolică (cifra cea mai mică). 
De exemplu, la o tensiune de 120/80, 120 înseamnă presiu-
nea sistolică - atunci când inima pompează sângele spre peri-
ferie, iar 80 este presiunea diastolică - atunci când inima se 
afl ă în repaus. 

Tensiunea se măsoară în artera brahială, care se întinde de 
la umăr până la cot. Tensiunea inferioară valorilor de 140/90 
e considerată  sigură“. La vârste sub 40 de ani, ea trebuie să 
fi e sub 120/75.

Factori care infl uenţează tensiunea
Medicamentele contra răcelii şi gripei. Cele mai multe re-

medii împotriva răcelilor conţin substanţe descongestionante, 
care pot ridica valorile tensiunii arteriale, ba chiar pot interac-
ţiona cu tratamentul contra hipertensiunii.

Sarcina. Tensiunea arterială ridicată în timpul sarcinii nu 
înseamnă întotdeauna o problemă de sănătate. Dacă însă este 
însoţită de alte semnale (picioare umfl ate şi proteine în urină), 
poate indica pre-eclampsia, o complicaţie periculoasă.

Vârsta. 2% dintre femeile tinere au tensiune ridicată, dar 
procentul sare spectaculos (la 41%) în cazul femeilor cu vârste 
peste 55 de ani.

Aveţi grijă la tensiunea arterială

Maria Ionescu, director 
Grădiniţa Dumbrava 
Minunată, ne îndulceşte 
cu un tort „răcoros“, 
numai bun de consumat 
în zilele toride de vară.

TORT DE ZAHĂR ARS

7 linguri de zahăr se pun într-o cratiță de 5 litri și se pune la 
cuptor la caramelizat. Se glazurează pereții cratiței cu zahă-
rul caramelizat rotind cratița. Într-un castron se bat 6 ouă în-
tregi cu 7 linguri de zahăr tos, se bat bine după care se adau-
gă 1 litru de lapte călduț. Toată compoziția se toarnă în cratița 
cu zahărul caramelizat (care s-a întărit pe pereții cratiţei). 
În alt vas (bol, castron) se face un pandişpan din 5-6 ouă (du-
pă preferință), respectiv zahăr, făină și 1 praf de copt (5-6 lin-
guri corespunzător nr. de ouă pe care vrei să-l pui). Acest pan-
dişpan se toarnă peste laptele din cratiţă, apoi se bagă la cup-
tor (compoziţia stă la suprafața laptelui) şi se coace 40-45 de 
minute la foc potrivit.
Între timp se face un sirop din: 1 cană de apă + 2 linguri de 
zahăr și sucul de la o lămâie (se înfi erbântă). Când se scoate 
tortul din cuptor se toarnă siropul cald peste el şi se lasă să 
stea în cratiță până a doua zi, după care se răstoarnă pe pla-
tou. Se ornează cu frișcă.

Monitorul de Mediaş: Cum vă petreceţi timpul liber?
Ioan Popa: Sunt pasionat de automobilism şi excursii. Aşa că 
cele două îmbinate înseamnă drumuri mai lungi tot la două 
săptămâni. Ultima oară am fost în Apuseni şi la Salina Turda. 

Sunteţi un fan al lecturii? Vă amintiţi ultima carte citită?
Citesc când am timp. Ultima dată am citit „Miercurea cenu-
şii”, de Ethan Hawke.

Ce îi lipseşte în momentul actual Mediaşului ?
Cetăţenilor săi le lipseşte în primul rând spiritul civic, grija fa-
ţă de mobilierul urban. Totodată, cred că e nevoie de mai mul-
tă grijă pentru întreţinerea zonelor verzi.

IOAN POPA
| consilier local PDL

Izabella Kiss, primar

„Sunt foarte bucuroasă că 
am fost aleasă. În principiu 
aş vrea să ascult părerea ti-
nerilor, sunt aici pentru că 
sunt vocea lor, iar asta e 
prioritatea mea”.

Raluca Roşca, viceprimar 

„Întotdeauna îmi voi dori să 
îi ascult pe tineri. Voi face 
toate proiectele pe care mi 
le-am propus, şi mă voi im-
plica în toate proiectele iniţi-
ate de colegii mei”.

Daria Rus, secretar 

„Vreau să rămân la fel de ac-
tivă şi să fac în aşa fel încât 
tinerii din oraş să fi e mândri 
de acest Consiliu Local”.

Răzvan Ivan, fost primar 

„Au fost momente fericite, 
momente de răscruce, în care 
ne-au ajutat şi voluntarii. 
Eu le doresc noilor aleşi să 
nu se dea bătuţi şi să nu uite 
de ce au fost votaţi, iar în 
cei doi ani să se aştepte şi la 
bune şi la rele”.

Suflu proaspăt în Consiliul Local
Final de mandat pentru vechiul Consiliu Local al Tinerilor, început de drum pentru noul consiliu. La 
începutul acestei săptămâni au fost aleşi primarul, viceprimarul şi secretarul tinerilor. Cu ce gânduri 
au pornit la drum aleşii tinerilor, aflaţi din raidul-anchetă realizat de reporterul Monitorului.
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ANUNŢ MEDIU

¤ Primăria Municipiului Mediaş, 
cu sediul în Mediaş, strada Cor-
neliu Coposu nr. 3, tel. 0269-
803.801, fax 0269-841.198 
anunţă publicul interesat asupra 
depunerii solicitării de emitere a 
acordului de mediu privind pro-
iectul „REDUCEREA RISCULUI DE 
INUNDARE ÎN ZONA STRĂZILOR 
TÂRGULUI, GHEORGHE LAZĂR, 
DEALUL FURCILOR MUNICIPIUL 
MEDIAŞ, JUDEŢUL SIBIU“
Informaţiile privind proiectul 
propus pot fi  consultate în zilele 
de luni-joi, între orele 8,30 şi 
16,00, şi vineri între orele 8,30 
şi 13,30, la sediile următoarelor 
instituţii:
- Primăria Municipiului Mediaş, 
compartimentul Protecţie Civilă 
şi Protecţia Mediului – luni-joi: 
8,00 -14,00, vineri 8,00 -12,00, 
tel. 0269-803.808
- Agenţia Regională pentru Pro-
tecţia Mediului, Sibiu, str. Hipo-
dromului nr 2A, 550360 SIBIU, 
tel. 0269-232.806, 0269-
422.653, Fax 0269-444.145, 
0269-446.758, e-mail: 
offi ce@arpmsb.anpm.ro.
Programul de funcţionare: Luni - 
Joi: 8,00 – 16,30, Vineri 8,00 – 
14,00.
Observaţiile publicului se pri-
mesc zilnic la sediul autorităţii 
competente pentru protecţia 
mediului Sibiu.

LOCURI DE MUNCĂ 

¤ Societatea Comercială Agro 
Ferm angajează şofer auto, cate-
goriile B, C şi E. Informaţii obţi-
neţi la telefoanele 0755- 
013.183 sau 0755-013.182
¤ Firmă producătoare de scări 
angajează sudor califi cat. Se ofe-
ră pachet salarial motivant şi ti-
chete de masă. CV-urile se pot 
depune la sediul fi rmei CDML, în 
Mediaş, strada Aurel Vlaicu, nr. 
41, în incinta Automecanica. In-
formaţii la telefoanele 0269-
806.750 sau 0743-219.945
¤ ACR Mediaş angajează meca-
nic şi spălător auto. Informaţii la 
telefon 0741-435.383 sau la se-
diul ACR, str. Greweln nr. 1 
¤ Klim Taxi 965 angajează dis-
pecer şi conducător auto. Infor-
maţii la telefon 0269.965 sau 
0269.843.220 non stop.
¤ SC Comcereal, cu sediul în Me-
diaş, Şos. Sibiului nr. 72, anga-
jează brutari pentru secţia de 
producţie pâine. Informaţii la te-
lefon 0269-841.672
¤ Complexul Ştrand angajează 
personal pe perioada sezonului 
de vară. Informaţii la telefon 
0737-933.062 sau la Restauran-
tul Noi’s.
¤ Societate Comercială angajea-
ză agent vânzări. CV-urile se de-
pun pe Şos. Sibiului nr. 48, vis-a-
vis de sediul Romgaz.
¤ Farmacia Catena, situată pe 
strada I.C. Brătianu, nr. 3, anga-
jează farmacist. Informaţii la te-
lefoanele 0740-700.632 sau 
0269-823.449

¤ SC Ro-Holand Trans SRL anga-
jează conducători auto profesio-
nişti categoriile B, C şi E, pose-
sori atestat profesional, cartelă 
tahograf şi atestat A.D.R. Con-
cursul are loc în data de 4 iunie 
2011, ora 10. Informaţii la tele-
fonul 0269-839.107 sau la se-
diul societăţii din Mediaş, strada 
Gării, nr. 7, între orele 8,30 – 
17,30.

Caut femei, bărbaţi vorbitori 
limba germană, pentru 

muncă în Germania, vârsta 
20-50 ani. Informaţii la 
telefon 0745-246.678 

¤ SC SPACE GROUP SRL anga-
jează, pentru punctul de lucru 
Mediaş, excavatorişti şi volişti în 
domeniul canalizării. Salariu 
atractiv. Informaţii la telefon 
0760-259.994
¤ Căutăm colaboratori distribuit 
materiale publicitare în cutiile 
poştale. Pentru programare in-
terviuri, telefon 0269-833.003 
sau la telefon 0734-440.325, în-
tre orele 08 - 16.
¤ Angajăm montatori tâmplărie 
PVC. Informaţii la telefon 0269-
845.313
¤ SC Netex Production SRL an-
gajează pentru postul de Asis-
tent Relaţii cu Clienţii în Mediaş. 
Candidaţii trebuie să cunoască 
una dintre următoarele limbi la 
nivel avansat scris şi vorbit: ger-
mana, italiana, franceza, ma-
ghiara/engleza, fi nlandeza, sue-
deza, norvegiana. Informatii la 
telefon: 0742.796.858, între 
orele 9-17

SC TRIDENT TRANS TEX S.R.L. 
angajează:

-  Director  Administrativ Hy -
permarket Trident Mediaş – 
experienţă în domeniu, stu-
dii de specialitate

-  Şef Raion Non – Food – con-
stituie un avantaj experien-
ţa în domeniu

Oferim pachet salarial atrac-
tiv. CV-urile se pot trimite la 
adresa de mail: recrutare@
trident.com.ro sau se pot 
depune la Biroul de Infor-
maţii din cadrul Hypermarke-
tului Trident din Mediaş, 
Şoseaua Sibiului, FN.

SC TRIDENT TRANS TEX S.R.L. 
angajează:

- Casieri încasatori
- Ajutor Bucătar
- Paznic cu atestat
Oferim pachet salarial atrac-
tiv. CV-urile se pot trimite la 
adresa de mail: recrutare@
trident.com.ro sau se pot 
depune la Biroul de Infor-
maţii din cadrul Hypermarke-
tului Trident din Mediaş, 
Şoseaua Sibiului, FN.

¤ Companie de asigurări oferă o 
ocazie deosebită pentru 2 per-
soane cu un moral ridicat şi psi-
hic puternic de a se angaja într-o 

activitate de vânzări în zona Me-
diaş; se oferă posibilitatea unui 
venit foarte atractiv şi un pro-
gram intens de pregătire; 
Condiţii: 
- să fi  locuit de cel puţin 3 ani în 
zona Mediaş
- educaţie minimă - bacalaureat; 
- studiile universitare şi experi-
enţa în domeniul afacerilor con-
stituie un avantaj; 
- NU se cere experienţă în vânza-
rea de asigurări. 
Trimiteţi CV la e-mail: jeleriutu-
dor@yahoo.com sau la fax: 
0269-220.341

SERVICII

¤ Construcţii case la roşu şi cheie 
cu materiale plus manoperă. 
Preţ la roşu 120 euro/mp, preţ 
la cheie 255 euro/mp. Informaţii 
la 0751-527.501
¤ Masaj terapeutic, refl exotera-
pie. Informaţii la telefon 0369-
425.422
¤ Înmatriculări auto Bulgaria. 
Asigurare plus inspecţie tehnică. 
Informaţii la telefon 0751-527.501
¤ Teatrul Mediaş organizează 
cursuri de actorie pentru copii cu 
vârstele între 3-15 ani. Preţul 
cursului este de 50 lei/lună şi 
durează 6 luni, iar la sfârşitul 
cursului cursantii vor susţine un 
spectacol de teatru în Mediaş, 
dar vor benefi cia şi de 2 specta-
cole în deplasare. 
¤ Execut instalaţii sanitare ga-
rantate, la domiciliu. Informaţii 
la telefon 0753-708.136
¤ Transport persoane în Germa-
nia, în orice localitate, de la do-
miciliu până la destinaţia dorită, 
cu maşină mică sau microbus. 
Informaţii la telefon 0758-319.012
¤ Oferim spre închiriere rochii de 
mireasă, modele deosebite, în sta-
re excepţională. Informaţii supli-
mentare la telefon 0727-477.173
¤ Echipă de profesionişti, execu-
tăm amenajări interioare şi exte-
rioare: gresie, faianţă, zugrăveli, 
rigips, tavane casetate, parchet, 
lambriu, şape, instalaţii sanitare, 
tencuieli interioare şi exterioare, 
izolaţii polistiren, decorative şi 
lavabile exterioare. Telefon: 
0770-770.393. 
¤ Execut lucrări rigips, glet, zu-
găveli, faianţă, gresie, parchet, 
dulgherie, etc. Telefon  0740-
551.590
¤ Magazinul ParisGold comerci-
alizează o gamă variată de salte-
le pe arcuri ortopedice, lux orto-
pedice, lux ortopedice, super lux 
ortopedice, saltele pe burete la 
orice dimensiune. Relaţii la tele-
fon 0269-842.328, 0728-
931.870 sau 0745-242.145
¤ SC PROIECT-VET SRL, cu sediul 
în Mediaş, strada Str. Henri 
Coanda 4, oferă servicii de pro-
iectare în construcţii: documen-
taţie în vederea obţinerii certifi -
catului de urbanism; documen-
taţie în vederea obţinerii autori-
zaţiei de construire; documenta-
ţie avize şi acorduri; documenta-

ţie pentru P.U.D./P.U.Z. Infor-
maţii la telefon 0749-181.001

Ai probleme cu 
CALCULATORUL??! Se poate 
repara chiar şi la Domiciliu! 
REPARAŢII CALCULATOARE, 

îmbunătăţiri/upgrade, reţea, 
Internet, SERVICE.

Persoană Fizică Autorizată, 
TELEFON: 0765-195.502

¤ Cofetăria ALLADIN vă aşteaptă 
cu o gamă variată de produse 
de cofetărie şi patiserie, pe str. 
Ferdinand nr. 1 (în incinta fostei 
primării). Comenzi la telefon 
0751-413.346

ADRIANA
Agenţia de turism vă stă la 
dispoziţie, la cele mai mici 
preţuri şi servicii de cea mai 
înaltă calitate, cu următoarele 
produse:
- TRANSPORT PERSOANE 
(cu autocare marca Mercedes, 
Man, Setra, Yutong) și închirie-
re - în ţară şi străinătate.
- TURISM (planifi cări şi rezervări 
locuri pentru diferite sejururi) – 
în toate locaţiile din ţară şi stră-
inătate.
- TIKETING ( vânzări bilete de 
avion) – cu plecări de la Cluj şi 
Sibiu, către toate destinaţiile 
din ţară şi străinătate.
- COLETĂRIE (transport de colete, 
corespondenţă, bani şi alte valori).
- ASIGURĂRI (prin „ASTRA 
ASIGURĂRI“) – pentru perioada 
călătoriei şi şederii în străinătate.
Plecări în Germania, Italia, 
Franţa, Spania, Anglia şi ţările 
scandinave în fi ecare zi.

Orice informaţie, rezervare 
sau cumpărare de bilet, 

la telefon: 0766-561.026.

¤ Depozitul din vechiul Chimigaz 
Mediaş, lângă Automecanica, vă 
oferă cherestea de toate tipurile 
la preţuri de producător. Se pre-
iau comenzi la preţuri negociabi-
le. Programul este nonstop. In-
formaţii la telefon 0755-620.152 
sau la sediul depozitului.
¤ Vă doriţi să aveţi o nuntă deo-
sebită? Claudiu Micu de la Radio 
Mediaş vă oferă pentru sezonul 
2011 pachet complet de servicii. 
Informaţii şi rezervări la numere-
le de telefon 0369-802.875 sau 
0766-610.250.

IMOBILIARE

ÎNCHIRIERI

¤ ÎNCHIRIEZ SPAŢIU COMERCIAL 
(HALĂ), pretabil la orice gen de 
activitate, în suprafaţă de 370 
mp, dotat cu toate utilităţile, si-
tuat la ieşirea din Mediaş spre 
Sighişoara – vis-a-vis de Lukoil). 
Informaţii la telefon: 0744-522. 
568 sau e-mail: tcm@dosida.ro

TERENURI

¤ Vând teren intravilan, circa 
700 mp, preţ 25 euro/mp, în 
Copşa Mică, strada Mediaşului. 
Telefon 0269-840.655

APARTAMENTE

¤ Vând apartament la casă, în 
zona centrală, compusă din 3 ca-
mere, baie, pivniţă, garaj reno-
vat, pretabil locuinţă, birouri şi 
loc de casă, cu proiect de con-
strucţie şi toate utilităţile, situat 
în Mediaş, str. Oituz. Informaţii 
la telefon 0735-211.925 sau 
0369-445.310 
¤ Vând apartament în cartier Vi-
trometan, compus din 2 camere 
semidecomandate, situat la eta-
jul 1, balcon închis, microcentra-
lă, izolat termic exterior, preţ ne-
gociabil. Telefon 0269-830.868 
sau 0741-002.367. 
¤ Vând apartament nou în Va-
lea Aurie, Sibiu. Are 3 camere, 2 
băi + dependinţe. Preţ negocia-
bil, avantajos. Informaţii la tele-

foanele 0269-831.396 sau 
0729-092.298 
¤ Vând sau schimb apartament 
cu 2 camere, renovat recent, izo-
laţie termică, balcon închis, piv-
niţă, bucătărie mare, cu casă în 
Mediaş sau în Târnava. Informa-
ţii la telefoanele 0741-744.208 
sau 0758-745.104, după ora 20 
¤ Vând apartament 2 camere, 
zona După Zid, etaj 7, renovat, 
izolat şi un pat dublu 2 m pe 
2.20, cu saltea. Infomaţii la tele-
fon 0369-449.840 
¤ Vând sau schimb urgent, 
APARTAMENT 2 camere, semi-
decomandat, etaj 4, Mediaş, str. 
Turda nr. 9, cu următoarele do-
tări: 2 sobe boiler, uşă metalică, 
balcon închis, gresie, faianţă, în 
bloc izolat şi acoperit, CU CASĂ 
cu 2 camere locuibilă în Mediaş, 
singur pe curte, exclus centrul 
oraşului. Informaţii la telefon 
0269-839.131 sau 0723-
884.167 
¤ Vând apartament situat în zo-
na centrală, vis-a-vis de gară, 2 
camere, izolat exterior, centrală 
proprie, parchet, gresie, faianţă, 
pretabil spaţiu comerical, parter. 
Informaţii la telefon 0742-
291.832 sau 0269-514.512 
¤ Vând apartament 2 camere, 
confort 1, decomandat, în zona 
Vitrometan, cu îmbunătăţiri şi 
pivniţă. Informaţii la telefon 
0724-368.378 
¤ Vând apartament compus din 
2 camere, recent renovat, cu 
geamuri termopan, centrală ter-
mică, uşi noi şi izolat pe exterior 
cu polistiren de 8 cm, situat pe 
strada Rubinului. Preţ negocia-
bil. Informaţii la telefon 0743-
648.146
¤ Vând apartament în Mediaş, 
strada Brateiului, fosta fermă, 
compus din 2 camere, bucătărie, 
baie, hol şi debara. Preţul este 
negociabil. Informaţii la telefon 
0741-397.695
¤ Vând apartament 2 camere 
Vitrometan Mediaş, etaj 1, bloc 
izolat exterior, gresie, faianţă, 2 
boilere şi 2 sobe convector, con-
torizat. Informaţii la telefon 
0369-405.930

Apartamente 2-3 camere 
50-60 mp. la gri, uşă 

metalică, izolaţie termică, 
gaz, curent, apă, individuale. 

Preţ 12.000-14.000 euro, 
Copşa Mică. Apartamentele 

pot fi  achiziţionate prin 
programul Prima Casă cu un 
avans de 5 la sută şi o rată 

de 65 euro, lunar, sau direct 
la constructor, 5.000 euro 
avans şi 100 euro pe lună, 
timp de 10 ani. Informaţii 

la telefon 0722-719.817 sau 
www.apartamente-copsa.

go.ro 

¤ Vând apartament situat în 
Mediaş, zona ultracentrală, con-
fort 1, decomandat, la etajul 4. 
Apartamentul este compus din 4 
camere, 2 băi, 2 balcoane, unul 
închis. Dispune de microcentrală 
şi geamuri termopan. Informaţii 
la telefon 0745-201.580

CASE

¤ Vând casă în Aţel, nr. 63, com-
pusă din 3 camere, bucătărie, 

Tipar: Tipografia "GARAMOND" Cluj-Napoca

Monitorul de Mediaº vine în sprijinul 
angajatorilor, dar mai ales al persoanelor 

fãrã un loc de muncã sau care doresc 
sã îl schimbe pe cel actual. Publicã

GRATUIT
orice anunþ de angajare în zona de nord 

a judeþului. Anunþurile pot fi trimise pe adresa de 
e-mail: dgreavu@yahoo.com
sau la telefon 0723-194.985

Monitorul de Mediaş nu este responsabil în nicio circumstanţă pentru acurateţea sau conţinutul anunţurilor publicate, nu răspunde moral sau material 
pentru eventuale prejudicii pe care cineva le-ar suferi în urma publicării acestora. Răspunderea pentru autenticitate aparţine exclusiv autorilor anunţurilor.

OFERTA VERII
Ai ceva de vânzare, 

cumperi sau închiriezi?

2 lei
Atât costã orice anunþ publicat în sãptãmânalul 

Monitorul de Mediaș 
Ofertã valabilã doar pentru persoanele fizice, în limita 

a 30 de cuvinte, în perioada 1 iunie – 31 august 2011. 
Pentru persoanele juridice, tariful rãmâne 0,30 lei/cuvânt 

(la 3 anunþuri publicate, unul este gratuit), iar pentru acorduri 
(autorizaþii) de mediu ºi urbanism tariful este 40 lei/anunþ.

Anunţurile de mica publicitate pot fi preluate la 
Şcoala de Şoferi SC Levy Car SRL Mediaş, str. Lucian Blaga nr. 2 

(lângă blocul curb) Tel. Fax: 0269-831.577
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baie, 2 cămări, pivniţă + anexe, 
sau schimb cu apartament etaj I-
II. Preţ 39.000 Euro, negociabil. 
Telefon 0749-062.920 
¤ Vând 2 case la adrese diferite 
în Mediaş. Informaţii la telefon 
0743-405.533 

Vând casă în Zlatna, nr. 164, 
grădină 2.000 mp. Casa este 

nouă, are 2 camere, 
şopru 6/3 m, de cărămidă + 

anexe gospodăreşti. 
Telefon 0788-094.520

¤ Vând urgent casă în Mediaş, 
central, 2 camere, baie, bucătă-
rie, gaze, pivniţă, grădină, mai 
multe familii în curte, 25.000 
euro negociabil. În preţ intră şi 
un loc de veci. Telefon 0753-
858.406 
¤ Vând casă 3 camere, hol, ba-
ie, bucătărie, renovată. Curte, 
grădină + anexe gospodăreşti, 
suprafaţă 2.300 mp, strada Bu-
cegi, preţ negociabil. Telefon 
0762-119.563 sau 0369-
441.166 
¤ Vând casă în Agârbiciu, nr. 
316, pe 2 nivele. Casa este izola-
tă exterior, are instalaţie de în-
călzire centrală, canalizare, scur-
gere de la baie şi bucătărie. In-
formaţii la telefon 0740-087.065 

Persoană fi zică vând casă 
compusă din:

- 3 camere mobilate parţial, 
bucătărie, geamuri şi uşi 
termopan, pivniţă mare, 

cămară în curte din 
cărămidă, garaj mare din 
cărămidă, şură, fântână în 
curte, 2 şoproane, 2 coteţe 

pentru animale, grădină 
mare cu livadă de meri şi alţi 

pomi fructiferi. 
Casa a fost renovată în 2010. 

Str. Principală nr. 12, sat 
Tatarlaua, com. Cetatea de 
Baltă, judeţul Alba. Preţul 

este negociabil, 17.000 euro. 
Informaţii la telefon 

0760-913.657

¤ Vând casă cu etaj, living, bucătă-
rie, baie, sus - două dormitoare, 
singuri în curte, strada Păstori lor 
de Jos. Telefon 0747-570.408
¤ Vând casă compusă din 2 ca-
mere, bucătărie, baie, pivniţă, 
grădină cu viţă de vie, cartier 
Aviaţiei. Telefon 0269-841.063 
sau 0726-039.723
¤ Casă de vânzare în Dumbră-
veni, zonă centrală, str. Nicolae 
Bălcescu, nr. 4, compusă din 5 
camere, 1 bucătărie, 1 baie, 1 
debara, cămară, dispuse în 2 
apartamente cu 2 intrări separa-
te. Casa dispune de toate utilită-
ţile, are garaj, pivniţă şi alte de-
pendinţe. Suprafaţă totală teren: 
620 m. Informaţii la tel. 0269-
865.428, 0749-331.274
¤ Vând casă în Ighişul Nou, 
compusă din 2 corpuri, unic pro-
prietar, pentru detalii telefon 
0743-089.248 sau schimb cu 
apartament în Mediaş, la etaj I 
sau parter. 
¤ Vând urgent casă în Buzd, nr. 
105, compusă din 3 camere, hol 
mare, baie, bucătărie, anexe 
gospodăreşti, grădină mare cu 
viţă de vie şi pomi. Preţ 19.000 
euro, negociabil. Informaţii la 
telefon 0269-822.415
¤ Vând casă urgent în satul 
Agârbiciu, comuna Axente Se-
ver, în judeţul Sibiu. Casa este 
dotată cu apă, gaz metan, situa-
tă lângă DN Sibiu - Mediaş, cu o 
suprafaţă de 565 mp. Preţ 
150.000 lei. Informaţii la telefon 
0769-507.511

DIVERSE 

¤ Vând băncuţă tapiţată dimen-
siuni 140/40 cm, schelă meta-
lică preţ 300 lei. Preţ 0269-
832.069
¤ Vând bicicletă, haine fetiţe (4-
7 ani), în stare foarte bună. Te-
lefon 0369-425.422
¤ De vânzare cazan baie. Infor-
maţii la telefon 0743-213.055
¤ Vând frigider Arctic în stare 
foarte bună, preţ 450 lei. Tele-
fon 0745-804.030
¤ Cu ocazia zilei de 1 iunie, Aso-

ciaţia Eco Pescar Mediaş organi-
zează un concurs de pescuit re-
creativ sportiv pentru copii cu 
vârste cuprinse între 4 şi 16 ani, 
pe lacul Hoghilag-Dumbrăveni. 
Concursul cu premii atractive va 
avea loc duminică 5 iunie 2011. 
Înscrierile se pot face la magazi-
nul de pescuit de pe str. Calafat. 
Informaţii la telefon 0755-
544.070 
¤ Vând cărămidă din demolări şi 
o teracotă maro. Informaţii la te-
lefon 0726-992.665 
¤ Vând canapea. Telefon 077-
104.196 
¤ Teatrul Mediaş organizează 
preselecţie pentru diferite roluri. 
Limita de vârstă este 18 - 80 ani. 
Informaţii suplimentare la tele-
fon 0748-202.979 sau e-mail: 
teatrul_medias@yahoo.com. 
Preselecţiile vor avea loc în fi eca-
re zi, de luni, ora 18.00, la Se-
diul Agenţiei Teatrale din P-ţa 
Regele Ferdinand I, nr.16 ( în 
curtea Sălii Traube). 
¤ A fost pusă în vânzare cartea 
„Catrene proverbiale din înţelep-
ciunile umane’’, scrisă de fostul 
învăţător Ioan Laioş. Cartea, 
apreciată ca fi ind deosebit de in-
structivă şi distractivă, poate fi  
găsită în următoarele locaţii: Li-
brăria de pe Corso, Papetăria 
din centrul Mediaşului, fi ind tot-
odată distribuită şi în mai multe 
şcoli şi licee din oraş.
¤ În fi ecare sâmbătă dimineaţă, 
orele 8.00, la OTV, se difuzează 
emisiunea SLUJBA BIBLICĂ 
APOSTOLICĂ ŞI PROFETICĂ, cu 
misionarul Ewald Frank. Infor-
maţii la telefon 0744-567.968
¤ Vând sobă mică emailată, 
aprindere electronică, se fi xează 
pe perete, consum mic, pentru o 
încăpere mică, preţ 100 ron. Te-
lefon 0269-832.069

Vând maşină combinată de 
tâmplărie – preţ 2.500 euro şi 

şlaif cu bandă – preţ 900 de 
euro, motor monofazat sau 

trifazat. Se oferă 2 ani 
garanţie. Informaţii la tel. 

0742-226.666.

¤ Vând microcentrală marca Be-
retta, în stare bună de funcţiona-
re, de 24 kw, legată la horn şi 
aragaz cu 4 ochiuri în stare bu-
nă. Informaţii la 0269-831.015, 
0269-824.633 sau 0740-408.782 

MATRIMONIALE

¤ Om de afaceri doresc cunoş-
tinţă d-nă sau domnişoară 
pentru petrecerea unui sejur 
pe litoral. Pentru mai multe 
informaţii trimiteţi sms la nu-
mărul de telefon 0740-
834.226 

AGRICOLE

¤ Caut lucernă la schimb cu uti-
laje. Informaţii la telefon 0760-
153.772 sau la adresa terrai-
pex@aol.de
¤ Vând capre Buren Ziege. Infor-
maţii la telefon 0760-153.772 
sau la adresa terraipex@aol.de
¤ Vând combină Claas Mercator, 
echipament păioase 4,2 m, mo-
tor Mercedes, stare foarte bună. 
Preţ 7.000 euro, negociabil. Te-
lefon 0748-066.789
¤ Închiriez grajd (fost CAP), stare 
de funcţionare, hale, curte, etc., 
între Mediaş şi Sighişoara, la 
500 metri de şoseaua principală. 
Telefon 0726-807.490 sau 
0762-784.053
¤ Vând tractor JD 6920, an fa-
bricaţie 2003, 6.900 ore, 155 
CP, cabină AC, stare super bună. 
Preţ 31.500 euro, negociabil. 
Telefon 0748-066.789
¤ Vând Plug Landsberg cu 3 
brezde în stare foarte bună de 
funcţionare. Preţ 570 Euro, ne-
gociabil. De asemenea, închiri-
em utilaje agricole: plug, combi-
nator şi freză. Informaţii la tele-
fon 0269-258.581 sau 0756-
520.029 
¤ Vând maşină de plantat Has-
sia, în stare foarte bună de func-
ţionare. Preţ 450 euro. Informa-
ţii la telefon 0756-520.029
¤ Vând motor tractor MTZ stare 
bună de funcţionare, modifi cat 
pe pompa de injecţie de U650 
şi electromotor de U650, dar 
necesită pompă de injecţie. Mai 

ofer lângă motor încă un bloc 
motor + pompă de apă + pom-
pa ulei + 1 vibrochen la cota 
standard. Preţ 800 lei neg. In-
formaţii la telefon: 0730-
651.665, Agnita

AUTO

¤ De vânzare anvelope 195/50 
R15, genţi aluminiu. Informaţii 
la telefon 0744-900.211
¤ Vând Ford Fiesta, an 2001, 
motor 1.200 cmc, 30.000 km. 
Informaţii la telefon 0746-
649.181
¤ Vând Mercedes C Classic, 
roşu, 2000 D, 1994, Elegance, 
impecabil. Preţ 4300 euro, 
negociabil. Telefon 0743-
213.055
¤ Vând motocicletă MZ 250 cmc 
în stare foarte bună de funcţio-
nare. Telefon 0751-318.855
¤ Vând remorcă auto 100 kg, 
aluminiu, foarte uşoară, 750 
kg maxim autorizat cu coperti-
nă, înmatriculată pe Germania, 
TüV 2012. Telefon 0745-
176.560 
¤ Vând Nubira anul 2003, 
75.000 km, motor 1.600 cmc, 
albastru metalizat. Preţ 3000 
euro. Şoroştin, telefon 0269-
258.218
¤ Vând VW Golf 4, 1,9 TDI Vari-
ant, climă, mp3, centralizat, 
geamuri automate, preţ negoci-
abil. Telefon 0269-842.543
¤ Vând motoretă 50 cmc, „en-
duro“, marca Derbi, 5 viteze la 
picior, circa 6.000 km efectuaţi. 
Telefon 0742-362.327
¤ Vând 4 genţi aluminiu, pe 14. 
Telefon 0269-428.455
¤ Vând autoturism Ford Escort, 
an fabricaţie 1998, capacitate 
motor 1600, pe benzină. Preţ 
2.000 euro. Informaţii la tele-
foanele 0269-863.163 sau 
0746-890.890
¤ Vând Ford Mondeo TDCI DIE-
SEL 2000 cmc, an fabricaţie 
2005, recent adusă din Germa-
nia, înmatriculată în România. 
Dispune de computer bord, pilot 
automat, cutie manuală, air-

bag, ABS, ESP, senzori parcare 
faţă şi spate cu display, roţi vară 
aliaj plus roţi iarnă, închidere 
centralizată, proiectoare ceaţă. 
Preţ 7.600 euro, uşor negocia-
bil. Informaţii la telefon 0746-
608.257 

Vând Tico, an fabricaţie 
1996, culoare mov, în stare 
bună de funcţionare. Preţ 
1.000 euro, negociabil. 
Telefon 0721-204.250

¤ Vând piese pentru Ford Mon-
deo 2.0 TDDI: Pompă injecţie - 
350 Euro, injectoare - 750 Lei, 
compresor climă - 100 Euro, uşă 
faţă stânga - 100 Euro, uşă spa-
te stânga - 100 Euro, scaun şofer 
încălzit + airbag (intact) - 150 
Euro, airbag lateral stânga - 100 
Euro. Informaţii la telefon 0742-
958.328
¤ Vând autoturism Wolkswagen 
Polo, capacitate cilindrică 1.4, 
diesel, an de fabricaţie 1994, în-
matriculată. Informaţii la telefon 
0745-792.041 
¤ Vând autoturism Opel Astra F, 
capacitate cilindrică 1.6, pe ben-
zină, an de fabricaţie 1995, în-
matriculată. Preţ avantajos. In-
formaţii la telefon 0745-
792.041
¤ Vând Dacia 1.307 Papuc, an 
fabricaţie 2001, cu injecţie, trac-
ţiune faţă, carosat dubiţă, 5 lo-
curi, culoare albă, V.T. până în 
2012. Preţul este negociabil. In-
formaţii la telefon 0743-
163.853
¤ Vând autoturism Ford Escort, 
an fabricaţie 1996, echipat cu 
ABS, airbag, trapă, spoiler, alu-
miniu la roţi, înscris în circulaţie, 
verifi care tehnică până în  
2013. Plata se poate face în ra-
te. Informaţii la telefon 0743-
498.875
¤ Vând injectoare pentru Ford 
Mondeo 2.0 TDI. Preţ 750 lei. 
Informaţii la telefon 0742-
958.328 
¤ Vând Dacia Logan diesel, 
60.000 km, stare impecabilă. 
Telefon 0769-620.123

Societatea Naţională 
de Gaze Naturale

ROMGAZ SA 
Sucursala Mediaş

Str. Unirii, nr. 4, jud. Sibiu, 
Organizează în anul 2011, săptămânal, LICITAŢIE PUBLICĂ, în zilele de 
miercuri şi joi, orele 11,00, pentru următoarele mijloace fixe şi materiale: 
 barăci
 mijloace de transport;
 maşini unelte;
 tehnică de calcul şi birotică; 
 utilaje şi scule specifice activităţii de foraj extracţie;
 material tubular;
 diverse materiale şi piese de schimb provenite din recuperări;
 alte mijloace fixe;
Persoanele interesate pot obţine relaţii suplimentare la telefon 0269-841.346, 
0269-201.152, 0269-201.153, la Serviciul Mecano-Energetic la Sucursalei 
Mediaş, zilnic între orele 7,30 - 15,30

AGENDA OAMENILOR DE AFACERI

S.N.G.N. ROMGAZ S.A. 
SUCURSALA SIRCOSS

cu sediul în Mediaş, Şoseaua Sibiului, 
nr. 5, telefon 0269-805.101 

Organizează în anul 2011, săptămânal, licitaţie publică pentru 
vânzarea următoarelor mijloace fixe şi materiale: 

 Utilaje şi scule specifice activităţii de foraj – extracţie
 Material tubular
 Diverse materiale şi piese de schimb provenite din recuperări
 Alte mijloace fixe
 Prevenitoare de erupţie
 Piese şi subansamble TATRA şi RABA

INFORMAŢII SUPLIMENTARE, LA SERVICIUL MECANIC, 
TELEFON 0752-115.101



Alex PÎNTEA

Formaţia de pe Bega, care 
a încheiat sezonul 2010-2011 
pe poziţia a doua a clasamentu-
lui, a fost retrogradată din pri-
mul eşalon. Aceeaşi decizie a 
fost luată şi în cazul formaţiei 
Gloria Bistriţa. În aceste condi-
ţii, FC Vaslui va evolua în lo-
cul bănăţenilor în preliminari-
ile Ligii Campionilor. La mus-
taţă, ultimul loc pentru Euro-

pa League a fost ocupat de Gaz 
Metan Mediaş, care a terminat 
pe locul 7 în ierarhia fi nală. 
Medieşenii vor evolua în turul 
2 preliminar al Europa League. 
Primul joc se va disputa pe 14 

iulie, în timp ce manşa retur 
este programată o săptămână 
mai târziu pe 21 iulie. Trupa 
lui Cristian Pustai nu va fi  cap 
de serie. 

Între bucurie 
şi supărare

Directorul general al clubu-
lui Gaz Metan Mediaş, Ioan 
Horoba, se bucură, pe de o par-
te, pentru că gruparea sa va 
evolua în Europa League, dar 

este supărat pentru că echipa 
la care a activat mai bine de 
două decenii a retrogradat. 
„Pentru noi mă bucur enorm 
că echipa joacă în Europa Lea-
gue. Vreau să spun că meritam 

acest lucru, în ciuda faptului că 
s-au făcut fel de fel de lucruri 
necurate ca să nu ajungem în 
Europa League. Mai vreau să 
spun că sunt însă extrem de 
supărat că Gloria Bistriţa s-a 
prăbuşit în Liga a III-a. Am lu-
crat acolo 22 de ani şi sunt de-
zamăgit de ceea ce s-a întâm-
plat”, a mărturisit Horoba, adă-
ugând, totuşi, că programul 
gaziştilor nu va fi  deloc afec-
tat de schimbările produse.

Surpriză imensă
Tehnicianul Gazului Metan 

susţine că retrogradarea celor 
două formaţii este o surpriză 
pentru el. Cristian Pustai crede 
că e mare lucru faptul că echi-
pa sa va reprezenta România 
într-o competiţie europeană. 
„Decizia asta vine ca o surpri-
ză, dar probabil este un lucru 
regulamentar. Surprinde fap-
tul că a fost retrogradată şi Glo-
ria Bistriţa şi îmi pare rău că 
s-a ajuns la aceste decizii. Nu 
pot ascunde că ne bucurăm că 
am obţinut astfel califi carea în 
Europa League, însă nu vreau 
să cred că ne clădim bucuria 
întreagă pe necazul altora, de-
oarece şi noi am jucat bine în 
acest sezon. Este o imensă bu-
curie pentru Mediaş, o premie-

ră pentru acest oraş şi împreju-
rimi şi cred că toţi sunt mân-
dri de noi”, a încheiat Pustai. 
El a adăugat că îşi doreşte în-
că doi-trei jucători noi la echi-
pă şi că data reuniunii lotului 
va rămâne neschimbată.

Un vis împlinit
Paul Pîrvulescu va debuta 

cu Gaz Metan într-o competi-

ţie europeană. Mijlocaşul s-a 
declarat foarte fericit după ce for-
maţia sa a obţinut califi carea în 
preliminariile Europa League. 
„Este o decizie pe care o aştep-
tam cu toţii. Mă bucur foarte 
mult că vom juca în Europa, 
este un vis devenit realitate. 
Nu am apucat să vorbesc cu 
nimeni de la club, ştiu doar că 
avem vacanţă până pe 13 iu-

nie şi vom vedea apoi. Nu ştiu 
ce voi face, după cinci ani aici 
la Mediaş aş fi  simţit nevoia 
unei schimbări, însă dacă ră-
mân la Gaz Metan mă conso-
lez cu ideea că voi evolua în 
cupele europene. Îmi pare rău 
de cei de la Timişoara, am pri-
eteni acolo, dar asta e! Trebu-
ie să respectăm regulamente-
le”, a spus Pîrvulescu.
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Gazul „arde” în Europa League
Necazul unuia e norocul altuia! Gaz Metan va evolua, în premieră, în Europa League. Aceasta, după ce 
vicecampioana Poli Timişoara nu a primit licenţa pentru sezonul 2011/2012 al Ligii I, după cum a anunţat Mihai 
Alexandru Micu, preşedintele Comisiei de Apel a Sistemului Naţional de Licenţiere a Cluburilor. Oficialii de la 
Mediaş se bucură pentru calificare, dar deplâng soarta Timişoarei şi a Bistriţei, trimise tocmai în Liga a III-a.

Cristi Pustai îşi antrenează lotul pentru turul 2 preliminar al Europa League

CRISTI PUSTAI | antrenor Gaz Metan Mediaş
„E nevoie de întăriri, la orice fi nal de campionat 
e nevoie de o analiză a lotului, ce a mers şi ce nu, 
jucători care nu s-au integrat şi de o 
reîmprospătare a lotului, pentru a crea acea stare 
de concurenţă, importantă pentru performanţă. 
Noi nu am adus niciodată mulţi jucători şi cred 
că şi în acest mercato vom aduce 2-3 jucători. 
Reuniunea lotului va fi  tot pe 13 iunie. E posibil 
să nu rămânem doar la Mediaş în cantonament, 
ci să mergem în Sovata. Din 23 iunie până pe 
8 iulie, vom merge la Debrecen în Ungaria, 
pentru un stagiu de pregătire“
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